

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.
	6 id....	\$11.00 "
	3 id....	\$6.00 "

I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.
	6 id....	\$8.00 "
	3 id....	\$4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$7.00 "
	3 id....	\$3.75 "

ACTUALIDADES

"La fórmula conservadora."

Así se titula el editorial que ayer publicó "La Discusión".

Y en verdad, y dicho sea sin adular á nadie, que hace mucho tiempo que no se ha dado en la prensa de partido una nota tan sabiamente conservadora ni tan gallardamente escrita.

La prensa toda, dice el colega, ha comentado la solución del asunto de las declaraciones políticas, que por ciertos elementos del partido conservador se pedían á su Comisión Gestora. Y como lo presumimos, el tono general de la prensa, salvo la que se había constituido, dentro y fuera del partido, en órgano del movimiento, es una nota cálida de aplauso á la actitud seria y prudente en que se ha colocado la mayoría conservadora.

Y es que dejarían de llamarse conservadores los que hoy dirigen el tercer partido de la nación, el que concentra las esperanzas de todo el pueblo, si hubieran entrado á disentir, por un simple requerimiento de carácter patriótico y extemporáneo, y sin que nada haga pensar en que sus primeras direcciones no son las actuales, lo que piensa ahora del problema cubano y lo que pensará dentro de un año ante nuevas situaciones que surjan. El partido ante tan inusitado llamamiento, ha contestado como debía, y en términos que en síntesis significan: "Preguntas de ese género, ni las admitimos ni las contestamos."

Mal parados quedan los que las hicieron; pero ¿cómo negar que eso es la verdad? Y siéndolo ¿no saldrá ganando el partido conservador con haberlo declarado así, aunque queden en mala postura ciertos elementos, enemigos irreconciliables del poder interventor, más por lo que han perdido con la Intervención que por lo que ésta significa ó puede proponerse?

Y por otro lado ¿no será ese el camino que al fin habrá de seguir el partido de los señores Montoro, Lanuza y tantos otros cubanos ilustres, si es que quiere contar con los elementos verdaderamente conservadores?

La moción del señor Torriente, añade "La Discusión," proponía en

sustancia que el partido repudiase desde luego solemnemente, y considerándola una violación de los dogmas aceptados, la fórmula intermedia y circunstancial de gobernador-presidente ó cualquiera otra análoga, entre las que recientemente han surgido dentro de la muy privada esfera de la prensa ó la tribuna libre. Y dejando ya la cuestión de si fuese ó no pertinente la moción presentada, entrando en el fondo de la cuestión, ¿cómo podría el partido conservador declarar herético ningún concepto que se presentase como medio de llegar á la independencia, garantizando su estabilidad futura? En la órbita amplísima de conceptos que recorre el partido conservador, no puede ser heterodoxo ningún plan que se proponga para llegar á la larga ó á la corta al final de la independencia absoluta; pero con firmes garantías de perpetuidad, que es virtualmente el espíritu de la base primera de su programa.

Y al final del artículo dice el colega: "Está claro nuestro punto de vista? Entendamos que es el de la mayoría del partido conservador, aunque este no tenga órgano en la prensa todavía, y que con nosotros piensa toda la población sensata y verdaderamente patriótica del país, que está de sobre experimentada para aventurar fórmulas negativas y cerrar pactos con el porvenir."

No tendrá órgano en la prensa, todavía, el partido conservador; pero la verdad es que "La fórmula conservadora" del colega se ha presentado con toda la solemnidad de los manifiestos que los grandes partidos lanzan al país en los momentos supremos y parece estar revestida de toda la autoridad con que en *La Gaceta Oficial* suelen aparecer los más importantes decretos del Poder Ejecutivo.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Llamamos la atención de nuestros lectores por si alguno pudiera serle útil, acerca del anuncio que en otro lugar de este periódico se publica respecto á la licitación de los suministros de pan, carne, leche, aves, huevos, carbón mineral, carbón vegetal y conducción de cadáveres, para su Quinta de Salud "La Purísima Concepción" para el año de 1908; y cuya licitación tendrá lugar á las ocho de la noche del día 12 de este mes, pudiéndose ver los pliegos de Condiciones en la Secretaría de la referida Asociación.

BATURRILLO

Exteriorizada una idea que latía en el fondo de muchos cerebros cubanos: acogida con simpatía, y hasta envidada, por periódico tan veterano como "La Lucha", la idea de una solución intermedia entre la autonomía y la República, en que tuviéramos todas las ventajas del "self government", sin la función más alta de la soberanía; en que los cubanos ejerceríamos todos los derechos y ocupáramos todos los cargos, excepto la Presidencia del Ejecutivo, y despertadas aprobaciones y protestas contra el intento, aún en el seno de agrupaciones que se suponían laborando por la anexión, bien pudiera ser transformada la estructura de nuestros partidos políticos y edificada la opinión sobre bases más consistentes que la simpatía personal por este ó aquel candidato.

He ahí dos tendencias, dos orientaciones claras y denjas para llegar á la solución del problema. Unos que quieren la integridad de la soberanía, la total república. Otros que creen más sólida reconstrucción, la que admita un compás de espera, caracterizado por la presencia de un extranjero al frente del gobierno. Huélgan, pues, zayistas, miguelistas y conservadores nacionales—apellidado este innecesario y ridículo—y la organización política debe responder solamente á esos dos requerimientos, la reintegración completa del régimen derogado en Agosto, ó el paso previo de una especie de autonomía á lo Canadá.

Por supuesto, que en este caso ha podido ver el observador la inconsistencia de nuestros afectos, la imprevisibilidad de nuestro carácter, lo inestable de nuestros juicios.

A las veinte y cuatro horas de haber anunciado "El Triunfo", ilustrado órgano del miguelismo, una atroz conjura contra la patria, desarrollada por los elementos del conservantismo con ayuda de notables elementos extranjeros, se hacía lenguaje del patriotismo y la pureza de intenciones de los más afamados "leaders" de la agrupación á que pertenecen el Embajador y las grandes inteligencias conjuradas, y un himno caluroso se levantó del seno de las masas tenidas por radicales, en loor de los ex-moderados, de estradistas de significación ayer, que contra la solución intermedia se pronunciaron.

Para el Sr. Torriente han sido los plácemes, principalmente; para el ex-ministro en España del régimen moderado, que llevó su corrección hasta el punto de renunciar el puesto al caer el Gobierno que él dignamente representaba; y que, al volver al se-

no de la patria, no como tantos miserables de alma negó al Cristo para sumarse al liberalismo, sino que puso á prueba todas sus energías, para reagrupar á las dispersas fuerzas conservadoras.

Fenómeno corriente este en nuestras pasionales contiendas, no he de insistir en su examen; consignolo de pasada.

El hecho importante y trascendental es que mientras Varona, Guevara, Torriente y otros representativos, muestran su inconformidad con la solución intermedia, sin someter el caso á la decisión del Partido; é imitando á Magoon en lo de la célebre carta de los obreros, lanzan su protesta en la prensa como una bomba patriótica, el eminente Montoro, Manduley y otros, de la indiscisión se han dolido y sostienen que acuerdo tan trascendental ha debido pedirse al Partido, en la ratificación ó modificación de su programa; juzgando, seguramente, que conformidad tan abierta y solemne con los principios del liberalismo, compromete á la colectividad á no intentar otros caminos, que no sean los de las elecciones generales á corto plazo y la total reintegración de las instituciones interrumpidas.

De si las conservadoras se disgregarán, ó si con algún parche permanecerá aparentemente soldada la ruptura, no me es dable predecirlo. Pero el país debe regocijarse de que la cuestión se haya planteado en el verdadero terreno, con promesas de que la labor política se encauce por los verdaderos útiles derroteros. Como hasta aquí ha venido siendo, resulta un contrasentido, toda una calamidad.

Bajo la Colonia, teníamos el asimismo y el autonomismo. Los unos preconizaban la conveniencia de identificar derechos y deberes de las provincias cubanas y peninsulares, y los otros, robustecida su opinión con todo el proceso colonial, desde las Leyes de Indias, y con el ejemplo de las naciones maestras, recomendaban un sistema que no fuera ni la emancipación, ni la esclavitud. Había ideas en aquella lucha de las generaciones cubanas por su mejoramiento.

Dos partidos liberales ahora, con el mismo programa, y solo distintos candidatos á la Presidencia, y un partido conservador, donde los unos quieren marchar paso á paso, y los otros ya desean elecciones, y tal vez hayan concebido pactos, y combinaciones para sacar partido de las urnas, ni me parecen serios instrumentos de gobierno, ni creo que han formado cabal concepto del problema nacional.

Mejor será eso: deslindar los campos. Y pues lo que aquí importa es

el hombre, pues los principios se subordinan siempre al caudillo, váyanse con Gómez los que no quieren ceder un ápice de la soberanía de opereta que nos gastamos, y declare el Sr. Zayas su intransigencia con toda demora, toda cesión y todo arreglo que, dejando descansar las pasiones y retardando el advenimiento de caudillos nativos á la alta función ejecutiva, permitan confiar más en el porvenir.

Y luego, que se sumen á uno ú otro jefe, como asesores, ó como meros soldados de fila, el ilustre Montoro y el pensador Varona.

Por mí, que fervoroso protectorista soy, que no creo preciso el ejercicio de la Primera Magistratura por un extranjero. Con José Miguel, candidato histórico, concibo la reorganización de las instituciones y la salud de la patria.

Pero, piano, piano; moralmente intervenida la República, y previa solemne declaración del yankee de no echarnos encima sus propias culpas cuando le conviniera.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA SITUACION POLITICA

No es muy buena que digamos la actual situación política del país, pero á la verdad, peor es la económica, lo cual no importa para que nuestras damas elegantes sigan adquiriendo su calzado de invierno en Palais Royal Obispo y Villegas.

FOR ESOS MUNDOS

Diferencias matrimoniales

Arturo John Mark, que nació en Colonia, y quien pertenece á una conocida familia de esta ciudad, repite en alemán nuestro conocido proverbio: "En casa donde no hay harina, todo es mohina" ó algo parecido. Expone que se casó con la joven Minnie Turbellotte Sawyer, en Pennsylvania, en Mayo último y que á causa de haber perdido su fortuna, su esposa no quiere venir á vivir con él á Nueva York y además pide el divorcio, al que él se opone y no cree que la falta de dinero de su parte, sea causa para que tribunal alguno se lo conceda á su mujer, quien también pertenece á una buena familia de Watertown, suburbio de Boston. Ambos se enamoraron en cuanto se vieron en Pittsburg, y se casaron en secreto pues la novia temía que su padre se opusiese. Este, al saberlo ahora apoya á su hija y en su nombre pide el divorcio, al que se opone el esposo, quien se acuerda de las palabras sacramentales con que quien lo unió le entregó á su esposa: "en buena y mala fortuna."

Experimentos en teléfonos

En San Luis causó gran sorpresa lo que se creía descubrimiento hecho por dos jóvenes y que en realidad no es más que el principio antiguo en que se funda el estoscopio de los médicos. Ambas hablaron á distancia apoyando el transmisor en el pecho y no en la boca, y se comprendieron perfectamente, efecto de que las vibraciones del sonido en los pulmones se comunicaban por el pecho en lugar de por los labios al alambre que los conducía á distancia. Hasta ahora las pruebas no han conducido á ningún resultado mercantil ni científico y sólo han dado á los empleados mucho más trabajo, pues los aborrecidos en masa empezaron á hacer experimentos.

Mayordomo infiel

El estraido mayordomo inglés, Edward M. Bushnam, que hasta hoy había gozado de reputación intachable y quien estaba al servicio de E. J. Berwind, de la calle 62a, fué detenido por la policía á causa de un robo de dos cuadros que cometió en el estudio de un artista y al registrar la habitación que ocupaba el preso, los agentes de policía descubrieron en ella ropas y joyas de su preicial por valor de unos \$10,000, con otros objetos cuya procedencia se ignora. Además, tenía en un banco \$1,000. Según se cree, el detenido, que había servido en varias casas de familias muy conocidas, sacó algo de todas ellas, que depositó en su cuarto hasta formarse una rica colección en la que además de valiosas joyas, se contaban piezas de ropa suficientes para abrir un establecimiento. Mientras se averigua hasta qué grado llega su culpabilidad, el juez ante quien compareció dispuso que quedara detenido á falta de la fianza de dos mil pesos que le pidió.

Longines

¡¡¡ como el Sol. EXPONEMOS GRAN SURTIDO JOYERIA "LA 2ª UNION" LUZ 41.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Para que las almas generosas y caritativas no olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas renitan al dispensario, Habana 55, los artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tírrimas criaturas las bendecirán. Dr. M. Delfin.

Las Damas Elegantes
que visten con gusto sus niños encarguen los trajes, abrigos, canastillas, ajuares de bautizo; para señoras vestidos y corsets por medida y abrigos.

LA MODA INFANTIL, Habana 100.

FUMEN DE "EL SIBONEY"

EMULSION DE CASTELLS

Premiada con medalla de oro en la última Exposición de París. Cura infalibilidad en general, escrófula y raquitismo de los niños.

¡CURA DEL ASMA O AHOGO!! RENOVADOR A. GOMEZ
El verdadero, el único legítimo, PREPARADO POR EL DR. MARRERO.

Si fuéramos á publicar el sinnúmero de certificados de enfermos curados con este RENOVADOR, no bastarían todas las páginas de este periódico. Solo diremos que cuantos recurran á él afectado de Asma ó Ahogo, Tisis incipiente, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Catarras agudos ó crónicos, por rebeldes que sean, y demás enfermedades de los pulmones, salen pronto y radicalmente curados. Nada hay más eficaz, ni de más prodigiosos resultados en ninguna parte que el RENOVADOR DE A. GOMEZ.

¡PROBARLO ES CURARSE
Depósito y órdenes: B. Larrzábal, Farmacia y Droguería de "San Julián", Muelle y Villegas. De venta en todas las Droguerías y Farmacias de la Isla.

En EL ENCANTO

Se venden vidrieras metálicas de uso.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pasaje, Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. 18202 alt. 131-1-13m-2

Ambar, Violeta y Heliotropo



En el paruelo de la izquierda En el baño fortifica De venta en todas las casas bien reputadas

EL CASINO
GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

"LA ZILIA", SUAREZ 45
INMENSO SURTIDO EN ROPAS DE TODAS CLASES, PRECIOS ECONOMICOS
TELEFONO 1945
ULTIMA MODA
PARA CABALLERO
LEVANTAS, FUMOS, CHAQUETS, SMOKINGS, MUEBLES Y ALBA- JAS de oro y brillantes.
PARA SEÑORA
TRAJES PEQUEÑOS Y CALLES, CORSETS DE LANA, SEDA, ETC.
Préstamos y compras. TODO NUEVO

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. CUBRAPIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
2707 alt 1D Abanico y Ventiladores eléctricos

TRIBUNA LIBRE

Olivas.—Sr. director del Diario, pido la palabra... Director.—¿Para qué? Olivas.—Para rectificar un hecho y hacer una interpelación.

OLIVAS A VARIOS

Por la diversidad de criterios de los articulistas que a continuación detallo:

R. Lafourcade

Mi distinguido polemista, imitador del impercedero Figaro, no el barbero, sino el ático escritor madrileño, Larra.

En su último trabajo, caro corresponsal mío, (mío), afirma usted basándose en la opinión de sus tratadistas favoritos, que el ajuste de la compra-venta por mi planteada, no debe ser registrada en los libros principales de la contabilidad...

Y afirmación tan original, a mi mente le sugiere estas preguntas: ¿Qué es el libro Diario? ¿Qué es el tenedor de libros? El Diario, según mi criterio, es la historia de las operaciones del comerciante. El tenedor de libros su historiador mercantil.

Y en ese supuesto, ¿no cree usted que ese silencio en tan importante libro, además de desacreditar a su historiador, sería infringir el artículo treinta y ocho de la legislación mercantil?

¿No opina usted que la partida doble, tiene sobrados recursos para notar un asiento, aunque se desconozca el importe de la operación?

Esto me recuerda, lo que en una ocasión oí a un tenedor de libros, el cual aseguraba enfáticamente después que su principal afianzó un pagaré por aval, que como en la casa no había entrada ni salida de valores de ninguna especie, ni debía hacerse asiento alguno, por no ver, ni deudor ni acreedor.

A este famoso tenedor de libros, podía aplicarse el epíteto que empleaba el maestro de primeras letras, del gracioso Vital Aza, el cual, dando palmaria muestra de desconocer la historia, a todo discípulo torpe decía: "Es usted un Epaminondas."

El archisabio aludido, debía creerse que Epaminondas era sinónimo de mentecato.

Pero pasando de lo jocoso a lo serio, indicaré a usted los asientos que el que a usted se dirige, haría en el Diario, en casos análogos al enunciado, con el fin de llenar los requisitos del más metódico revisor.

1 Para registrar el ajuste, inmediatamente después de realizarlo, diría:

Azúcar a recibir á Azúcar a pagar. Detallando minuciosamente la clase de contrato y poniendo por cantidad una cualquiera, que bien pudiera ser el número de sacos, aunque sería preferible la cantidad más aproximada á la realidad.

2 Al vencimiento de la operación, para anular el asiento transitorio: Azúcar a pagar á Azúcar a recibir. Quedando, ambas cuentas saldadas.

3 Si recibíamos el azúcar y después de saber su importe, se pagaba en efectivo:

Mercaderías ó azúcar á Caja. Si optáramos por no admitir el azúcar, y pagar la prima, Pérdidas y ganancias á Caja.

También podríamos reseñar el ajuste, con un asiento concebido en estos términos:

Azúcar a recibir á Obligaciones Eventuales.

En el aval aludido, disintiendo del tenedor de libros de marras, que no vea, ni deudor ni acreedor, diría simplemente:

Aval J. P. a Obligaciones eventuales.

¿No cree usted que es más lógico y más conforme con las disposiciones del Código, hacer lo por mí hecho, que no lo que usted asegura haber visto, en varios tratados de autores eminentes?

Tengo la íntima convicción, de que usted opinará igual que yo.

Con la sinceridad que me caracteriza, contestaré á su pregunta: Con el método por usted seguido, podría llevar en su contabilidad exactamente, á pesar de la negativa del señor Arrué, un sin fin de monedas, nacionales y extranjeras; pero con mucho más trabajo que con el que tuve el honor de presentarle últimamente.

Ese procedimiento, como con su claro entendimiento habrá visto, reúne las cualidades de exactitud, claridad y sencillez, adaptándose como anillo al dedo, para operar, no con tres ó cuatro clases de monedas como ocurre en la isla, sino con treinta ó cuarenta.

Los que preconizan el método, de dar entrada y salida á las diferentes monedas por su valor nominal, no deben olvidar, que ese sistema se presta á las mil maravillas, al suculento... guiado de chillidón. En esto ya habrá su discernimiento reparado, y

comprendido, que ese inconveniente se obvia con sólo llevar una columna para cada clase de moneda, como con mucho acierto efectúa el caballero señor Uribarre.

En su último halagüeño escrito, insinúa usted ligeramente, lo dicho por los señores J. F. del Seijo y León Arrué,

Ya tuve el gusto de leer la afirmación errónea de ambos señores; pero como al uno lo castiga usted suficientemente, tildándole de miope; del otro me encargó en asiento aparte, aplicándole en los párpados el siguiente colirio: Pero busquemos los simples, para formar el siguiente compuesto

J. F. del Seijo

Mi muy distinguido paciente:

Requerido por mi muy estimado cofrade, el señor Lafourcade, para que utilizando la filantropía en mi inata, emplee mis conocimientos oculares, en pro de su eguera incipiente, á usted con la mejor intención diagnóstica: Que en vista del sucinto escrito que vió la luz en las columnas de este importante y complaciente periódico, donde usted afirmaba categóricamente que nada mejor se había escrito en la sección de "Tribuna Libre", que el firmado por el señor Arrué, al referirse á la operación siguiente, planteada por el señor Iriondo, y la cual para recordatorio de nuestros lectores, aquí transcribo:

"En pago de \$95-00 oro que nos adeuda Fulano de Tal, hemos recibido \$100-00 plata al 95 por ciento V. Afirmación que usted corrobora, con una "práctica de veinte años" Y como creo que tal aserción, es faltar sin querer, al octavo mandamiento, gráficamente, voy á tratar de demostrarle el error por usted cometido, para que hasta las personas ignoras en partida doble, comprendan no es cierta su aseveración.

El señor Arrué y usted, que emplea el mismo método, necesitan para notar esa operación de tres cuentas, y el infrascripto, de sólo dos.

Ustedes no pueden prescindir de la cuenta "Cambios", y este preopinante, para nada la necesita.

¿Se rien ustedes, dudan de la veracidad de mis palabras? Pues ustedes dos, este, ese, aquel, el otro y el de más allá, se convencerán

Demostración:

El método de ustedes dos, es este: \$100-00 Caja á Varios, Fulano de Tal. Inversión de \$100-00 plata al 95 por ciento V. \$95-00.

Cambios

5 por ciento de pérdida en \$100-00 plata \$5-00.

Y el modo mucho más breve, y tan exacto como el de cada quisque, de un servidor de ustedes, es el otro:

\$95-00 plata á Fulano de Tal: Valor nominal \$100-00 (Inversión de \$100-00 al 95 por ciento V. \$95-00.

O sea, estampando en la columna interior de la cuenta Plata, el valor nominal, y en la exterior el efectivo, al cambio del día.

¿Se convencieron ustedes dos, este, ese, aquel, el otro y el de más allá?

Corresponsales

Con el fin de no hacer este asiento de partida doble, extremadamente lato, ó latoso, como á ustedes mejor les parezca; póngame señor Lafourcade á los divinos pies de su blonda y angelical Dulceina, la señorita baracoana Aurelia Borges, y usted, en unión de los señores Seijo y Arrué, á quienes tampoco tengo el alto honor de conocer, reciban un efusivo apretón de manos, que en señal de despedida les da, para hacer punto final.

Adolfo Olivas.

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA

La Comisión encargada de las fiestas que se han de celebrar el domingo próximo, día 8 del actual, con motivo de colocarse la primera piedra del proyectado edificio social, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero: Exigir la invitación correspondiente á todas las personas que hayan de ocupar asientos en la Gloria ó sillal colocadas al efecto. Segundo: Que con motivo de obsequiar á los asociados en general, estos deberán presentar su recibo á la entrada en el patio del Teatro por Consulado, cuya puerta estará expedida con ese objeto, siendo la salida la que por San José da acceso al Teatro.

Tercero: Que después de la ceremonia pasen los invitados al Teatro, donde serán obsequiados, exigiéndose asimismo la invitación.

Cuarto: Que el baile se dé en el Gran Teatro Nacional, toda vez que se han solucionado las dificultades que se habían presentado.

Quinto: Que los palcos del Teatro se entreguen en esta oficina á medida que sean solicitados con las formalidades acordadas por la Junta general.

Sexto: Que la Sección de Recreo y Adorno sea la encargada de realizar dicho baile y asimismo de atender á los invitados, en unión de la Directiva.

Séptimo: Que los vocales de la expresada Directiva y los Presidentes de las Secciones concurren ese día á presenciar la comida que se ha de dar á los enfermos, sirviendo este aviso

de atenta invitación, así como para asistir al banquete íntimo que en el mismo punto se ha de celebrar.

Y para general conocimiento se publica el presente, en la Habana á seis de Diciembre de mil novecientos siete.

ASTURIAS

LOS GIROS DE CUBA

Soy tenedor de una letra que el DIARIO DE LA MARINA tomó á un banquero de la Habana contra el Sr. C., banquero de Oviedo, á ocho días vista. Recibí la letra el día 2 del actual; al 6 aun no había venido el aviso, que ha de pasar, como están las cosas, por mano de un banquero de Madrid; yo le pregunté al de aquí suavemente, tímidamente, si podría pagarme la letra sin esperar el aviso, y el buen señor muy amable, muy fino, me dijo que no, sin comprender ó no queriendo comprender que mi pregunta, tímida y suave, tenía dejos de dolor. Me extrañó la respuesta, tratándose de un giro mensual va para dos años, de plazo tan corto, de unas miserables pesetas, de una casa de banca, fuerte y de gran crédito, de la Habana, y de una persona como yo insignificante, pero muy conocida.

Quise entonces, siguiendo el tema de la dolor, negociar la letra. No encontré con quien. ¿Por qué? Por razones de compañerismo, de delicadeza; negociar documento de tan escaso valor que viene contra una entidad bancaria de esta plaza y á tan corto plazo, les parecía á todos incorrecto, podría estimarse como una lección y dar lugar á razonamientos. Y yo preguntaba: ¿La operación no es legal y frecuente? —Sí, señor, en absoluto legal, aunque no muy frecuente. Es frecuente en giros de más valor y á treinta, sesenta ó noventa días... Entonces, si el Sr. C. se apoya en el Código de Comercio ó en los usos mercantiles—en los de Oviedo, que en otras plazas no se dan estas rarezas ó dificultades—para no abonarme esa letra hasta que venga el aviso ó transcurran los ocho días de rigor, ¿por qué ustedes no se atienden á la ley y me lo negocian?

Y si se tratase de uno á quien apremiara la necesidad ó tuviese que emprender un viaje? ¿Y la conciencia profesional? ¿Y el prójimo que no pide favor sino el ejercicio de un derecho?... El día 7 llegó el aviso, pero por la tarde no se abre la caja, —otra que te pego— y hasta hoy no se hizo efectiva la letra, y aun tengo que agradecer dos días de adelanto, en su cobro, al Sr. C. ¡Oh, señores banqueros ovetenses, qué rutinarios son ustedes, cómo no han entrado en los modernos procedimientos comerciales, y qué poco entienden ustedes de dolores!

Otro caso más grave. Allá en el mes de Mayo, recibí de la Habana una letra, de pesos 125, para asuntos de verdadera urgencia, que no admitían demora. Venía á tres días vista, y en cuanto la tuve en mi mano, fui al banquero adversario —adversario, sí, señores—á que me anotase la aceptación. Nones! El buen señor no tenía relaciones mercantiles con ninguna casa habanera; era forzoso esperar el aviso de Madrid. ¡Rediez, me asusté! A los tres días, decidido á cobrar el giro, nueva visita. ¡Nones, también! El aviso del corresponsal en la Corte no había comparecido.

—No importa—dije yo—han transcurrido los tres días, y debe usted pagármela.—De ninguna manera; yo no tengo fondos de esos señores. —Bien; pero el tomador de la letra ha satisfecho por el giro á tres días vista un quebranto ó premio ó tanto por ciento superior al que pagaría á ocho, quince ó treinta días vista. Aquí hay una condición que no se cumple, y la casa habanera debe saberlo. ¿Quién se beneficia ilegalmente? ¿Quién percibe esa diferencia, poco importante, pero positiva, entre el premio de un giro á tres días vista y el de uno á ocho ó más días? Existe un engaño, que yo no quiero llamar fraude porque me repugna la palabra. ¿Quién engaña, la banca habanera, el intermediario en Madrid, ó ustedes?

Discurso lógicamente, sin ánimo de ofenderles; más los hechos son brutales y no admiten otra interpretación.—Es verdad, pero nosotros no podemos remediarlo... Quedéme un momento pensativo, indeciso. ¿Qué hacer? Protestaría la letra? Resultado práctico: un lío, y ya en mi vida los había visto más gordos... —Bien—concluí—me voy, y volveré dentro de tres ó cuatro días. Pero yo haré que lleguen á conocimiento de los banqueros cubanos estas anomalías que podrán traer, en circunstancias críticas, en momentos de apuro, en horas de dolor ¡ay!, graves perjuicios, acaso irreparables perjuicios, á los tenedores de letras, y á los que envían dinero desde Cuba á Asturias utilizando casas de banca que han menester intermediarios, corredores, en Madrid...

Porque estos casos ocurren con frecuencia y deben evitarse estableciendo el giro directo, ya que son muchos, muchísimos, los que cada mes se hacen de América á España. Recordando, hace algún tiempo, este percañe y comentándolo acereamente, hablamos el Bachiller Atansio y yo en las oficinas del Banco Asturiano, con su gerente don Armando de las Alas Pumarino. Quedó así la cosa; mas yo me prometí llamar la atención sobre ella desde las columnas del DIARIO. Y hoy, regresando yo de casa del señor C., un poco indignado y un mucho hartito de la dolor, ¡ay! di en las escaleras del Hotel Covadonga con mi buen amigo el Gerente del Banco Asturiano, y en las mismísimas escaleras, á pie firme, le espeté durante un buen cuarto de hora mi indignación y mi hartazgo de dolor.

Oyóme sonriente y calmo, que es lo más razonable cuando nos sale al paso la neurastenia irritada. Después habléme de que el Banco Asturiano, creado con capitales asturianos, gestor de intereses asturianos, encariñado con los negocios de Asturias y ávido de mostrarnos su buena voluntad, da todo clase de facilidades para los giros directos de la Habana á Oviedo—toda la provincia—sin intervenciones ajenas y dilatorias descartando á Madrid. Facilidades que saltan á la vista, comprobadas en el tráfico diario del comercio, y que sin duda no las aprovechan nuestros hermanos residentes en Cuba porque las desconocen.—Dígaselo usted, amigo Rivero, que se lo agradecerán, y hará usted obra de carño y sinceridad; y cuando usted disponga de una hora libre, váyase á mi despacho y conocerá usted algunos proyectos que el Banco Asturiano desarrollará en Cuba en tiempo muy cercano.

Y tal como pasaron las cosas las cuento yo. Con que sépanlo ustedes los que mandan centenes "pa la mujer, los viejos, los tíos y los niños..."

JUAN RIVERO.

Oviedo, 15 de Noviembre.

CRONICAS DE GALICIA

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Nuestras noticias con relación á los ferrocarriles estratégicos de Pontevedra á Ribadavia y costas Norte y Noroeste desde Ferrol y desde Carril á Irún, con un ramal de Figueroa á León, y asimismo la línea férrea de El Ferrol, á Betanzos á que nos referíamos en nuestra última Crónica, obtuvieron plena confirmación y nada tenemos que rectificar á cuanto respectó á tan importantes obras públicas anticipáramos á los lectores del DIARIO. La "Gaceta de Madrid", recibida ayer, confirma en absoluto nuestro avance de entonces, y ahora sí que nos es dado cantar victoria y tributar al ilustre Ministro de Fomento, señor González Besada, los elogios que por su interés decisivo en pro de Galicia y de España toda, le tributan, con verdadera emulación, los organismos oficiales, entidades económicas, centros industriales, agrupaciones y sindicatos agrícolas, prensa y clubs políticos de las regiones interesadas en la rápida ejecución de esas importantes vías ferrocarrilarias.

En el año 1883 y á gestiones de un ilustre ferroliano que desempeñaba á la sazón el cargo de Director General de Obras Públicas, don Frutos Saavedra Meneses, tuvo iniciativa el proyecto de construir un ferrocarril de El Ferrol á Betanzos á cuya terminación obedece el decreto leído en el Congreso de los Diputados la tarde del día 12. La ley dictada entonces, como medio más adecuado para abordar la realización del proyecto, dispuso la ejecución, con fondos del Estado, de las obras de explotación y fábrica, expresando que, una vez terminadas, se subastaría la concesión de la línea ofreciendo al efecto como subvención las obras ejecutadas. Próximas á terminarse esas obras, cuyo costo se eleva á siete millones de pesetas, y celebradas, sin resultado, dos subastas en 1906, no era prudente ni razonable dejar de recoger el fruto del esfuerzo realizado y en gestionar una solución para tan difícil problema cifraron por consiguiente su empeño los Diputados por El Ferrol y Betanzos, señores Mille y Miranda, el de Puenteume señor Marqués de Figueroa, el señor Canalejas y cuantos otros han venido apreciando como de importancia capitalísima para la región tan indispensable línea ferroviaria. El señor Ministro de Fomento, según ofreciera en el Congreso al señor Mille y más tarde contestando á excitaciones de los asambleístas de Santander, dió fórmula á la cuestión por medio del decreto leído en Cortes y cuya presentación autorizara desde Londres el Rey don Alfonso. En ese decreto se establece:

Primero.—Que el Gobierno queda autorizado para ejecutar con fondos del Estado, mediante subastas ó concursos, y caso de quedar desiertos

directamente, pero con sujeción á la legislación vigente de Obras públicas, las necesarias para la terminación de la línea férrea de Betanzos á El Ferrol.

Segundo.—Que las referidas obras que abarcan la vía y sus asientos, estaciones y sus obras accesorias, material móvil y de tracción, se llevarán á cabo con arreglo al proyecto aprobado por orden de 16 de Marzo de 1869, quedando no obstante autorizado el Gobierno para introducir las modificaciones que el largo período de tiempo transcurrido desde dicha fecha aconseje como más convenientes, tanto en lo relativo al material fijo, móvil y de tracción, como en lo referente á estaciones y obras accesorias.

Tercero.—Que el coste de las obras autorizadas por esta ley, se satisfará en el próximo año con cargo á la partida asignada en el proyecto de presupuesto para 1908, "Subvenciones á Ferrocarriles", y en los sucesivos con cargo al mismo ó al especial que se determinase en los respectivos presupuestos.

Y Cuarto.—Que terminadas las obras podrá el Gobierno arrendar la explotación de dicha línea ó hacer uso de la facultad que le concede el artículo 54 de la vigente ley general de Ferrocarriles para explotarla el Estado por sí mismo, en cuyo caso el ministro de Fomento llevará al presupuesto de su departamento el crédito necesario para tal servicio, dictando al efecto los reglamentos necesarios para la administración y explotación del mismo.

Estamos, pues, y de ello grandemente nos felicitamos, á punto de ver ultimado y en explotación el ferrocarril de El Ferrol á Betanzos. Sabemos, por de pronto, que se trata de un decreto que lleva al pie la firma de un Ministro que por su incansable y benéfica labor, sus altos prestigios y el predicamento que ejerce en las esferas del Gobierno, tiene de su parte el apoyo de la mayoría en ambas Cámaras; que el Gabinete estima como propia la obra del señor González Besada; que han de apoyarla, además, decisivamente, las oposiciones políticas; y que, constituida la comisión de informe al Congreso, bajo la presidencia del señor La Iglesia, Mille, secretario, y vocales los señores Lombardero, Rospide, Miranda y Francos Rodríguez, esa comisión dió comienzo á sus funciones interesando la declaración de urgencia del expediente y todo ello es augurio feliz de que el proyecto habrá de convertirse en breve en realidad tangible y de realización urgente. A eso aspiraba Galicia.

No son de extrañar, ante perspectiva tan halagüeña, el sin número de felicitaciones recibidas por González Besada, ni menos que el apasionamiento político traiga á estas horas revueltos los ánimos en el Ferrol sobre si la solución se debe más á Mille que á Canalejas, á Figueroa que á Miranda, si la gloria es ó no del iniciador—¿quién puede arrebatársela?—Saavedra Meneses, si la mayor parte se debe al finado Beerra Armesto, ex-cónsul de España en Méjico, á cuyo paso por la Habana agasajó con esplendidez el Centro Gallego, á raíz, precisamente, de sus campañas parlamentarias en pro del ferrocarril de El Ferrol á Betanzos, etc. Minucias. Todos trabajan, ninguno fué indolente en la gestión; pero González Besada abordó el asunto, él supo solucionarlo y él para moverse no necesita dinamo ni acicate. Lo que debemos es ser agradecidos. El Ayuntamiento de Oviedo, reconocido á González Besada por el proyecto de ferrocarriles estratégicos, acordó dar el nombre del Ministro de Fomento á una de las calles más importantes de la capital de Asturias. Eso debe hacer El Ferrol; idéntico acuerdo debe adoptar Betanzos; análogos testimonios de reconocimiento deberían surgir á estas horas de Galicia toda.

Queda ahora para debatir otra cuestión importantísima, ya por nosotros enunciada en nuestra última Crónica, esto es: que al concederse las líneas de un metro de anchura que faltan para completar las de las costas Norte y Noroeste desde El Ferrol y Carril, y habiéndose reservado el Gobierno determinar cuál ha de ser el punto de enlace de esas mismas líneas de Carril y El Ferrol, qué criterio tiene en este punto el señor González Besada como transacción entre la línea directa de Co-

ruña á Santiago por Cambre ó la tantas veces debatida del trazado por la Tieira. Las Cámaras de Comercio, la Diputación provincial de La Coruña, los Asambleístas de Santander y otras entidades importantes, optan, desde luego, por el punto de enlace sea Cortiñán con la cual estiman que no se desatiende ninguna aspiración razonable; pero mejor hubiera sido que el Gobierno lo diese por dilucidado, con lo cual se pospondrían otros de un carácter menos general ó más relativo.

Algo parecido á esto ocurre también con el trazado en proyecto del ferrocarril á la Estrada desde Pontevedra. Si con la vía férrea de Carril á Pontevedra, dicen algunos, se cometió una lamentable equivocación, hora es de que ese error no se sancione con otro de más importancia todavía. Sea en buen hora, argumente que ese ferrocarril arranque de Pontevedra; pero tome la dirección de Sanxenxo, Dena, Cambados, Villanueva y Villagarcía y diríjase después por Caldas á Cuntis y la Estrada, con lo cual vendrían á unirse los puertos con el litoral, que después de todo, lo conveniente y lo útil. Ya solucionará el asunto González Besada. Diputado por Cambados durante muchos años el Ministro de Fomento, y conoedor, palmó á palmo, de las comarcas principalmente interesadas en la vía, él procurará armonizar voluntades y satisfacer exigencias de los bandos beligerantes.

Por el instante y solucionados los ferrocarriles estratégicos y el de El Ferrol á Betanzos, ocupa al señor González Besada otro proyecto de importancia, surgido á raíz del viaje de don Alfonso á la Isla de Crotagada, por consecuencia del centésimo servicio de comunicaciones por S. M. entonces observado. Dijo don Alfonso, y estaba sobrado de razón, que era indispensable proceder al estudio necesario para amonar en lo posible el tiempo que hoy se emplea en el viaje desde Madrid á Galicia, á lo cual contestó el Ministro que el medio más adecuado sería el de llevar adelante los estudios hechos para una nueva vía que partiendo de Zamora se dirigiese á las Portillas en Orense; pero que se luchaba con la oposición de la Compañía del Norte, la cual entendía que construido ese nuevo ferrocarril, no rendiría lo suficiente para compensar sus gastos el actual trayecto desde Medina á Monforte. La indicación, sin embargo, parte de lo alto, y cuando el barómetro eleva grados superiores el buen tiempo se acerca.

Parecidos inconvenientes se oponían, respecto á Galicia, cuando se trató de la construcción del ferrocarril de Medina á Zamora y Orense á Vigo, y ahora demuestran las estadísticas que esa compañía produjo en 1906 4.286,808 pesetas mejorando en 211,089 la recaudación de 1905, y ese aumento, precisamente, corresponde á las líneas gallegas gracias á lo que pudieron reportar se 11,50 pesetas por cada obligación de las primitivas.

Resumen: que González Besada, como afirma con justicia "El Norte de Galicia", de Lugo, en todos los órdenes de su cartera ministerial está agrandando su personalidad política, de manera que no solo inspira grandes respetos y esperanzas, sino profundas simpatías.

RAMÓN ARMADA TELJEIRO

Ortigueira, Noviembre 19 de 1906.

CONTABILIDAD

Una persona entendida en contabilidad que ha desempeñado puestos de importancia en sociedades, ofrece sus servicios. No tiene pretensiones. Para referencias dirigirse al Sr. Juan G. Pumariego, Administrador del Diario de la Marina.

Lana crepé doble ancho A 40 CTS. Fin de Siglo.

Joyería LA ESPECIAL Relojería

Francisco Alvarez

SURTIDO COMPLETO

de Brillantes, Esmeraldas, Rubis, Zafiros y perlas sueltas para hacer toda clase de Joyas.

Brillante Echantillon, limpio, blanco, azul, ks. 6.1, 8, 1, 32 \$3,500-00.

O'Reilly 15 HABANA

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestros, coronas, ramos, cruces, etc. Alberto R. Langwith y C. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 275A 26-1D

A LAS DAMAS

Pidan en los establecimientos de ropa las tafetalinas Ideal y Veritas, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante. —Únicos receptores, F. Ometre y C.ª, Aguilá 115. e 2888 1 26-18 N

116 IMPERIALES POR UN PESO!

OTERO y COLOMINAS C.ª es una garantía.

32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

VENTA DE UNA BARRA

Por necesitarse el local se vende muy en proporción una lujosa barra americana (cantina). Informan en la carpeta del café Tacón.

19747 61-6-57-5 19244

Preguntas y Respuestas

J. R. R.—La palabra tómbola es de origen italiano y se pronuncia esdrújula según el diccionario.

—El tenor Caruso tiene fama de ser el primero del mundo de algunos años acá.

S. Hnos.—Según me dicen, el nombre ó razón social de una casa de comercio se dispone citando en primer lugar á los gerentes. Sánchez Hermanos quiere decir que forman la razón social varios hermanos llamados Sánchez, sin ningún otro socio.

Sánchez y Hermanos significa que uno sólo es el gerente y los otros son comanditarios.

Un suscriptor.—Los libros se han hecho para que pueda estudiarse en ellos sin necesidad de profesor; pero es preciso una gran voluntad para aprender, y no es necesario averiguar cuál es el mejor texto. Todos son buenos y es conveniente reunir varios, porque con diferentes explicaciones se comprende mejor lo que se estudia.

Amadeo.—La palabra cine es una construcción abreviada de cinematógrafo. "Tour de force" quiere decir un esfuerzo extraordinario para realizar un acto cualquiera. La palabra pretencioso, no es palabra castellana según la Academia, porque dice que hay otro equivalente: presuntuoso. Hay autores que la admiten y la usan sin preocuparse de críticas. Usted puede hacer lo mismo si gusta. La autoridad en lenguaje es una cosa muy relativa.

—La causa de que en los polos y sus proximidades haga más frío que en el Ecuador y los trópicos, no tiene que ver con la distancia del sol, sino con la oblicuidad de sus rayos respecto á la curvatura de la tierra.

Un habitante planetario.—Véase por esta redacción de diez á doce ó de cinco á siete.

E. J.—Sus versos son buenos en el fondo y en algún detalle descriptivo; pero no están del todo ajustados á las reglas del consonante y de la métrica.

J. F.—La palabra noSoDo, del escudo de Sevilla, expresa simplemente la idea de un nudo ó lazo, simbolizando la estrecha unión de la ciudad con el reino de Castilla.

Montemar.—El vapor Alfonso XII que fué echado á pique cerca del Mariel durante la guerra, era un vapor correo de la Compañía Transatlántica. El vapor actual del mismo nombre es de la misma Compañía, si no estoy equivocado.

A. G. G.—No tenemos de Mrs. Russell Sage otras noticias que las que hemos publicado, tomándolo de un recorte de periódico.

N. N.—La Constitución de la República de Cuba dice que para ser Presidente de la misma es preciso ser cubano de nacimiento ó por naturalización, y en este último caso, haber servido á Cuba con las armas lo menos diez años en sus guerras por la independencia.

J. de R.—Una familia que ha comenzado á residir en una población, es costumbre que ofrezca su casa á sus amistades, y una vez cumplido ese requisito corresponde á dichas amistades hacer la primera visita porque el primer ofrecimiento es el que obliga primero.

M. R. D.—Dice usted que ama á una señorita y que ella le corresponde y que la ha escrito usted varias cartas y no ha recibido contestación y que nunca ha hablado usted con ella ni con sus familiares. Entonces, ¿cómo sabe usted que ella le ama? ¿Por el lenguaje de los ojos? ¡Ay, amigo! ese lenguaje engaña mucho, y aún más á los enamorados que en todo ven signos de correspondencia. Por lo demás que me escribe, se conoce que tiene usted poco mundo. Si es usted joven, espere y tenga constancia que el mundo es grande y la vida promete. Procure ante todo hacerse formal con una posición siquiera mediana, y entonces se le allanarán todas las dificultades ante la mujer, y más si es usted digno y honrado. Entonces comprenderá usted que para formar familia es preciso ante todo una base de sustento para vivir con tranquilidad.

LA FIESTA DEL CENTRO GALLEGO

Programa de las fiestas que ha de celebrar el "Centro Gallego de la Habana," con motivo de colocar la primera piedra de su proyectado edificio social, en la manzana del Gran Teatro Nacional, el día 8 de Diciembre de 1907:

A las 6 de la mañana se dispararán grandes palenques desde la azotea de la Casa Social, partiendo en ese momento la primera piedra y el grupo escultórico, cuyo grabado figura en el programa, desde este punto hasta el lugar en que han de ser colocados, los cuales se conducirán en dos carros preparados al efecto y tirados cada uno de ellos por dos parejas de mulas, engañadas y enjaezadas con los colores de las banderas española, cubana y gallega.

Al llegar la primera piedra y el grupo escultórico á la manzana del Teatro Nacional, se dispararán nuevos palenques, colocándose á una y el otro convenientemente, en condiciones de poder hacerles descender al lugar en que han de quedar instalados de la manera más fácil posible, á cuyo efecto habrá de utilizarse un aparato eléctrico.

A las 9 en punto dará comienzo el acto, ejecutando la Banda Municipal la Gran Alborada del inmortal maestro Veiga. Seguidamente se procederá á colocar en el interior de la primera piedra una colección de memorias anuales de la sociedad Centro Gallego de la Habana, los periódicos del día que puedan conseguirse, una colección de monedas reguladas por el señor Eulogio Castro y Pedreira; un ejemplar de cada una de las monedas españolas que actualmente se encuentran en circulación, desde un centavo hasta la de veinte pesos; el recibo del mes de Diciembre correspondiente al primer asociado y el del que últimamente se inscriba, y un ejemplar del acta que se extiende en ese momento, la cual contendrá la firma de los señores de la Directiva y de las autoridades que asistan al acto.

A continuación se recitará una poesía alusiva al acto, compuesta por el profesor de instrucción del Centro Gallego, señor Fernández Merino, lo que se efectuará por dos niñas alumnas del plantel de esta sociedad titulado "Concepción Arenal", Eulalia Miranda y Rosario Mon, representando á Galicia la primera y la segunda á Cuba.

Después de este acto procederá el señor Obispo de esta Diócesis á la bendición de la piedra, y el "Orfeón Español Ecos de Galicia" cantará un himno alusivo á la misma, titulado "Primera piedra, letra del señor Nan de Allaniz y música del maestro Chané. Inmediatamente la madrina del acto, señora Ramona Villalita de López Pérez, por medio del aparato eléctrico, hará descender la primera piedra y el grupo escultórico. La Banda Municipal ejecutará entonces la Marcha Real española y el Himno de Bayamo.

Una vez colocada en su lugar la primera piedra y el grupo escultórico, el señor Presidente de la Sociedad ofrecerá al Sr. Gobernador Provisional de esta Isla una cuchara de albañil, hecha para ese acto exclusivamente por la renombrada casa La Acacia, con la cual echará la primera cucharada de mezcla á dicha piedra.

El acto concluirá con una Marcha Española ejecutada por la Banda Municipal, pasando seguidamente las autoridades é invitados al teatro, donde serán obsequiados con un lunch.

Asimismo lo serán los asociados en general en el patio de dicho teatro.

Por la noche se iluminará el frente del Gran Teatro Nacional y la Gloria levantada al efecto, quemándose fuegos artificiales y á las 9 se dará un gran baile en la casa social.

Animales modelo de compañerismo

Se ha exagerado mucho al escribir sobre el compañerismo de las bestias de una misma especie; en el mundo de los animales, cada uno vive para sí. Sin embargo, esta ley tiene sus excepciones; más de una vez se ha visto á un animal desafiar el peligro tratando de salvar á un compañero herido ó enfermo.

El naturalista Hornaday refiere que, habiendo visto dos hermosos carneros monteses en las montañas del Wyoming y habiendo dado muerte á uno de ellos, el otro, aunque en un principio huyó saltando de roca en roca, dos horas más tarde volvió al lugar de la escena olfateando el sitio por donde había pasado el que fué su compañero, y colocándose por fin en el mismo sitio en que éste había sido muerto. No había duda de que lo echaba de menos, y el hecho era tanto más extraño cuanto que se trataba de dos machos adultos, que por ley natural debían ser rivales.

Los monos son tal vez los animales que muestran mayor compañerismo. A propósito del tinto sociable de los gibones, el antes citado naturalista cuenta el siguiente caso: "Hallándome cazando en Borneo, hice una vez fuego sobre una banda de gibones y derribé una hembra, que parece llevaba encima su pequeño. Poco después de caer la madre, cayó también el hijo, herido en el cuello. Al oír la detonación, el resto de la tropa huyó espantada, y pronto estuvo á gran distancia. Pero el chiquitín apenas lo levantamos del suelo, rompió en chillidos desesperados que resonaron en el silencio de la selva. La bandada de gibones hizo alto enseguida, y después retrocedió; dos de los más grandes, uno de los cuales vi que era un viejo macho, bajaron hasta junto el sitio donde nos encontrábamos sujetando al vocinglorio giboncillo. Pese á su natural timidez, llegaron hasta diez varas de mí sin el menor temor, y allí prorrumpieron en salvajes gritos de simpatía y protesta. Entre el círculo de pelos grises que rodeaban sus negros y cadavéricos rostros de viejo, veíamos brillar sus negros ojos, y si las miradas y la voz pudieran matar, seguramente hubiésemos muerto allí mismo. Era un espectáculo muy extraño: enteramente como si media docena de liebres se volvieran feroces de pronto y desafiaran la muerte por salvar á un compañero. Era una muestra de cariño paternal, pero era también un intento de salvamento, análogo al de un hombre que corre á una casa ardiendo para salvar á un niño de la familia."

Los papiones de Africa han reconocido hace mucho tiempo la imposibilidad de subsistir en un país lleno de fieras sin asociarse y hacer causa común contra sus comunes enemigos. Los papiones tienen fuertes colmillos y son valientes como ningún otro mono. Los viajeros más

fidelistas aseguran que una bandada de ellos, puede ahuyentar á un león. Estos monos combaten de la misma manera que los antiguos guerreros chinos, que peleaban haciendo gestos horribles y arrojando bombas pestíferas. Los papiones hacen también gestos, pero en lugar de materias pestíferas lanzan horrible algarabía de ladridos, rugidos, aullidos y cuantas imprecaciones contiene el vocabulario simiesco.

En el jardín zoológico de Nueva York ocurrió hace poco un caso que constituye un excelente ejemplo del compañerismo en los animales. Entre seis osos que habitaban una misma jaula, había un hermoso ejemplar de la especie del Himalaya, que había recibido el nombre de Kobe por haber nacido en el Japon. Una noche, otro de los habitantes de la jaula, un oso negro japonés (una especie mucho más pequeña), se dió un golpe en la cabeza y murió. Por la mañana, los guardias vieron el cadáver y trataron de sacarlo, pero apenas abrieron el candado de la puerta para entrar Kobe les atacó furioso, haciéndoles huir más que de prisa. Después, se puso en dos pies junto al cuerpo del pequeño oso muerto, decidido á custodiar sus restos. Los guardas entonces metieron por entre las rejas un largo bichero y trataron de enganchar el cuerpo para acercarlo á la puerta; pero enseguida, Kobe dió un salto, cogió el palo con los dientes y lo mordió rabioso. No permitía ni siquiera que tocasen el cadáver. Se repitió la maniobra desde el techo de la jaula, y el resultado fué el mismo, ocurriendo la misma escena diez ó doce veces que el guarda intentó realizar su propósito. Kobe no se separaba del muerto, y con salvajes gruñidos parecía dispuesto á defenderlo aún á riesgo de su vida. A esta sazón, el director del establecimiento tuvo la ocurrencia de echar dentro de la jaula un montón de hojas secas, para ver lo que hacía el oso guardián. Kobe se apoderó inmediatamente de ellas y poco á poco las fué colocando sobre el cadáver; se le arrojó entonces una gran caja de cartón, y después de hacerla pedazos, extendió éstos igualmente sobre el cuerpo de su compañero. Repetido el experimento con un montón de paja, Kobe acabó de cubrir por completo el cuerpo muerto, ocultándolo á la vista de todos.

En vista de que el celoso centinela no se apartaba de allí, hubo que desistir de retirar el cadáver; el oso del Himalaya no se movió de aquel sitio hasta las cuatro de la tarde. Entonces, al repartir la comida á las fieras, Kobe no pudo resistir la tentación de ir á tomar su parte, y aquella oportunidad fué aprovechada por los guardas para retirar el cuerpo muerto. Lo que pudo mover al oso más grande á volar por el cadáver de su compañero, es difícil averiguarlo. Acaso Kobe suponía que el otro oso necesitaba auxilio; pero al mismo tiempo parecía como si reconociese que estaba muerto, pues

el cubrirle con hojas y paja recubría la costumbre de los osos, que cubren de igual manera los restos de su presa.

Los bisontes americanos, hoy casi extinguidos, son animales en los que el compañerismo es realmente digno de elogio, sobre todo cuando se trata de proteger á algún ternero, lo de lo que siempre se encargan, no las madres como en el ganado vacuno, sino los machos más viejos. Un médico militar norteamericano cuenta que, al volver un día de caza, fué sorprendido por el extraño modo de obrar de un pequeño grupo de seis ó ocho bisontes. Acercándose un poco, vió que todos eran machos, formando un apretado círculo con las cabezas hacia afuera, mientras en otro círculo concéntrico, á unos doce pasos de distancia, veíanse sentados hasta una docena de enormes lobos grises, lamiéndose los costados como para calmar su impaciencia. A los pocos momentos, el grupo se deshizo, y formando siempre una masa compacta partió al trote en dirección al grueso de la manada, que se veía á cosa de un kilómetro. No sin asombro, el médico vió que en el centro de la masa trotaba un pobre ternero, tan chiquitín y tan débil que apenas podía andar. Después de recorrer unos cincuenta metros, el animalito se echó rendido de fatiga, y enseguida los bisontes volvieron á formarse en círculo como antes, y los lobos, que habían seguido á los rumiantes en su retirada, sentáronse de nuevo y volvieron á lamerse filosóficamente los costados. La escena se repitió tres ó cuatro veces, y aunque el doctor no tuvo paciencia para ver el final, no hay duda de que los nobles patriarcas cumplirían su deber hasta lo último y devolverían el ternero á su madre que estaría esperándolo en la manada.

LISTA

de las cartas de España deténicas

- Aparicio, Federico — Arnaldo, Fructuoso — Aboe, Manuel — Albana, esquina San Ignacio — Amenar, Vicente — Amaya, Martina — Alva, Manuela — Alvarez, Antonio — Alvarez, Eolina — Alfonso, Cándido.
Barro, Francisco — Belesuro, Antonio — Bermúdez, Antonio — Banas, Ramón — Barro, Genaro.
Camaño, José — Caneiro, Manuel — Carboneros, Salvador — Camacho, José — Castaño, Regina — Cortizo, Andrés — Coto, Epifanio — Cordero, Serafina — Comas, María — Colás, Evaristo — Cuatara, Hilario — Cupeiro, Francisco — Dominguez, José — Curras, Antonio — Chaus, Manuel.
Delgado, Josefa — Delmonte, Ramón — Díaz, José María — Díaz, José — Díaz, Vicente — Díaz, Feliciano — Díaz, Maximino — Díaz, José — Díaz, José — Director Correo Español — Dominguez, Antonio — Duranaletia, Alejandro.
Esparis, Nicolás.

- Fabra, Nicolás — Fabra, José — Franco, Edelmir — Freire, Juan — Fernández, Angel — Fernández, Virginia — Fernández, Rafael — Fernández, Antonia — Fernández, Fructuoso — Fernández, Mercedes — Fernández, José — Fernández, Leandro — Fernández, Manuel — Fernández, Daniel — Fernández, Adolfo — Fernández, Manuel — Feiguoras, José.

- G.
Grana, José — García, José — García, Manuel — García, María — García, Benigno — García, Gabriel — García, Saturnino — González, Antonio — González, Indalecio — González, Abelín — González, Manuel — González, Jacinto — González, Manuel — González, Manuel — González, Víctor — González, Evaristo — González, Celestino — Gómez, Carmen — Gurto, Julio — Gutiérrez, Manuel — Gutiérrez, Manuel — Gutiérrez, Lola — Guzman, Juan — Guzman, Rafael.

- H.
Hanerd, Antonio — Hernández, Alberto — Hiques, Gertrudis.

- I.
Iglesia, José.

- L.
Lobraga, Pedro — Lafuen, Indalecio — Latorre, José — Laza, Juana — Lisendorh, Carlos — López, Juan — López, Faustino — López, Gabriel — López, José — López, José — López, Ramón (7) — Lois, Carmen — Lorenzo, Petrona — Llenderross, Cándid.

- M.
Marnon, Fraicia — Martínez, Paulino — Martínez, Juan — Martínez, Antonio — Martínez, Antonio — Martínez, Ignacio — Martínez, Leonardo — Marron, Manuel — Mato, Jesús — Menéndez, Braulio — Merino, Vicente — Menéndez, Luis — Miquen, Francisco — Moreno, Antonio — Montero, Juan — Mora, Rafael — Mon, Ramona — Munar, José — Muñoz, Ramón.

- N.
Navarro, Bernabé.

- O.
Ojeda, Teresa — Otero, Antonio — Otero, Francisco.

- P.
Pacios, Ramón — Prap, Juan — Prado Generoso — Palacios, Pascual — Pares, Paquita — Pérez, Gore — Pérez, Manuel — Pérez, América — Pérez, F. Dominguez — Pérez, José — Piragua, La — Pertierra, Paulino — Paredes, José — Penda, José — Peña, Eduardo — Peña, Ramón — Peña, Andrés — Pil, Raimundo — Prieto, Mónica — Purquedes, José.

- R.
Ramos, Gregorio — Rando, Mariano — Raplado, Teresa — Rego, José — Rego, José — Rto, Ramón — Riera, José — Rodríguez, José — Rodríguez, Eduardo — Rodríguez, José — Rodríguez, Pedro — Rodríguez, José — Rodríguez, María.

- S.
Sanpedro, José — Sánchez, Benigno — Sánchez, Domingo — Sala, Antonio — Selg, Francisco — Steres, José — Sistierto, Ramón — Sobrado, José — Seoane, José — Smith, Carlos — Suárez, Camilo — Suárez, Justa — Suárez, Braulio — Suárez, Antonio — Suárez, Braulio — Sureda Bartolomé — Soto, José.

- T.
Tegenino, Eusebio — Tolgo, José — Torres, Ramón.

- V.
Vallina, Victoriano — Vázquez, Rita — Vázquez, Clotilde — Vázquez, Antonio — Villesu, Antonio — Villadominga, Santiago.

- Y.
Yañen, Ricardo.

- CARTAS TASADAS
Beltran, María.
Cáceres, José.
Chans, Manuel.
Díaz, Rodrigo.
Fernández, Miguel.
Mas, (Antonio).
Pérez, Camilo.



LA EMINENCIA CIGARROS. Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan. J. López y Comp. Caliano, 98.

FOLLETIN 74

LA CASA DEL PANTANO

NOVELA ESCRITA EN INGLES

por FLORENCE WARDEN

traducida al castellano por Antonio Cuyás y Armengol.

Esta novela publicada por la casa editoria Appleton & Co. New York, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 123.—Habana.

(CONTINUA)

—¡Muchísimas gracias!—dijo; y, temblando por el temor de que la antipática Alicia se apoderara de ella, entregó mi carta á Magdalena, despidiéndome de ella al poco rato.

La niebla era tan densa que pensé si el aludido caballero, portador de nuestra carta, podría encontrar su camino á Londres aquella noche, y aún si yo encontraría el mío á los Alisos. Sabía que me era preciso seguir el pasaje de carruajes al cruzar el parque. Pero antes de llegar á él me extravié por los caminos del jardín y me metí en un cuadro de flores. Estaba reflexionando que me sería preciso volver á la casa y pedir vergonzosamente que me acompañaran á la entrada del parque, cuando oí voces á mi izquierda, y me precipité hacia aquel lado, á tra-

vés del césped y de los cuadros de flores. No podía ver á las personas que hablaban, porque me separaba de ellas un seto ó algo; pero conocía que eran tres voces de un hombre y de una joven de la clase baja. En la creencia de que por lo menos uno de los dos sería criado de la Mansión y, por tanto, que podría indicarme el camino, iba á hablarle á través del seto, cuando unas palabras del hombre me contuvieron.

—Ya estoy aburrida de vosotros, las muchachas de Norfolk; sois demasiado despegadas.

Era la voz de Tomás Parkes.

—Sí; para semejantes veletas como vosotros,—contestó la muchacha con grosera coquetería.—Estabas haciendo el amor á esa horrible Sara, de los Alisos, y ahora que ella está enferma, pretendes hacérmelo á mí. ¡Buen novio harías tú!...

Mas ella no finé tan esquiva como esas palabras prometían. Me pareció, por las sospechas que ya tenía de Tomás Parkes, que en la conversación que entablaron, él lograba con poca dificultad adquirir noticias respecto á las costumbres de los moradores de la Mansión, y se me figuró que hablaba como si ya hubiese obtenido de ella muchos datos. Al poco rato oí que se besaron, y él se marchó, prometiendo volver á verla el miércoles.

Inspirada por súbita idea, me dirigí, no á la entrada del parque, sino á la Mansión, lo que era más fácil. Pedí de nuevo por la señorita Magdalena Reade, y esta vez ella salió de la sala en cuanto me anunciaron, y me encontró en el recibimiento. —¡Todos están ahí dentro. Vamos al salón de lectura,—dijo ella en voz baja. —¿Puede usted dejarme escribir en mi carta una cosa que había olvidado? —¡Oh, sí! Aquí está,—dijo, y le daré una pluma... Pero... ¿qué pluma está usted?... ¿Le ha sucedido algo? —No, señorita; no; gracias. —En media hoja de papel, que metí cuidadosamente entre los pliegos de mi carta, escribí estas palabras: "Un sujeto que estaba en el castillo de Denham y sobre el cual abrigo fundadas sospechas, está ahora rondando la Mansión y ha de volver aquí el miércoles por la noche." Puse un nuevo sobre á mi carta y me metí en el bolsillo el que había roto, para que no fuera visto por ahí. Luego supliqué á la señorita Reade con encarecimiento que me enviara sin pérdida de tiempo, puesto que había en ella algo de suma importancia, y ella me dijo al oído: —No olvide... que venga el señor Reynolds á pasar el invierno. Esta vez hice que Williamson me

acompañara hasta encontrar el pasaje de carruajes, y con lentitud y mucha dificultad regresé á los Alisos.

Entré con sigilo por el balcón del cuarto de estudios, y no bien estaba dentro cuando oí que se abría la puerta del despacho del señor Rayner, y después las voces de éste y de Tomás Parkes por el corredor que conducía al recibimiento.

El señor Rayner hablaba á aquél en su tono amable y amistoso de costumbre, y dije para mí, por tanto, que sería inútil referirle lo que acababa de oír, puesto que, después de todo, nada de particular tenía en sí, y sólo adquiriría importancia al relacionarlo con las sospechas que yo tenía de ese hombre; sospechas que el señor Rayner consideraba infundadas. Así, pues, cuando Tomás Parkes se hubo despedido y marchado, y el señor Rayner vuelto á su despacho, me fuí corriendo á arreglarme para el té, durante el cual me sentí turbada como si hubiese cometido una falta; pero nada dije sobre mi visita, ni de sus resultados.

El señor Rayner me retuvo aquella noche en la sala, para acompañarme en el piano, hasta después que su mujer se había retirado á la habitación que ocupaba entonces en el primer piso. Me describió las bellezas de la costa mediterránea, y dijo que yo sería allí más feliz de lo que había sido en mi vida;

lo que me fué fácil creer, al recordar cuán cerca estaría de Lorenzo. Preguntéme si no anhelaba ver los lindos vestidos que él había encargado á mi madre me procurara, y dijo que yo estaba como una princesita, si me portaba bien y hacia lo que me mandaban.

—No tema usted que deje de hacer caso, señor Rayner,—dije, sonriendo.—Pero no debe usted darme vestidos demasiado elegantes, pues no me hallaría en ellos.

—¡Pronto se acostumbrará usted á ellos,—dijo, con una extraña sonrisa.—No hay nada á que las mujeres se acostumbren más fácilmente que á los vestidos bonitos, y á las buenas joyas, y á la dulce holganza, y á los... b.sos.

Oiertamente que me gustaban los besos de Lorenzo; pero el tono en que el señor Rayner había dicho eso, me lastimó é hizo subir la sangre á mis mejillas con sensación desagradable. El vió el efecto que sus palabras me habían producido y se levantó aceleradamente para acercarse á donde me hallaba, á punto de encender mi bujía.

—Parece que está usted mortificada, hija mía, y no tiene usted motivo para estarlo. ¡No sabe usted que todas esas cosas son prerrogativas de toda mujer hermosa?

—Pues son prerrogativas de las que muchas de ellas no disfrutan nunca, señor Rayner,—repliqué, sonriendo.

—Esas son únicamente las tonías,—repuso él en un tono que no pude comprender.—En fin, ya le explicaré todo eso durante nuestro viaje á Mónaco.

El parecía estar muy agitado, como solía después de toda velada dedicada á su violín; y sus ojos azules, en los que uno creía ver el alma de la música, relucían y chispeaban mientras tenía mi mano en la suya.

—No le sorprenda lo que le he dicho esta noche. Usted me ha traído buena suerte y ha de disfrutar también de ella. Este viaje le llevará á los brazos de un amante que le dará cuanto he citado y mucho más... ¡mil veces más!

Esto era muy cierto, pensé al separarme de él precipitadamente, sonriendo y abochornada, para subir á mi cuarto. Pero ¿se refería él á lo que yo creía? Yo hallaba más dicha en el hecho de que Lorenzo me prefería á toda otra mujer, que en la posesión de los vestidos más hermosos y las más ricas joyas que jamás haya usado la más ennoblecida princesa.

Y aquella noche me dormí con los brazos debajo de la almohada, y en ellas la última carta de mi amado. Habiéndome salido de mi habitación al día siguiente, por primera vez desde su enfermedad, y pasó la tarde junto á la lumbre del comedor.

(Continuará.)

GRACIAS

Muchas y muy expresivas fueron las felicitaciones recibidas ayer por nuestro Director, con motivo de celebrar su fiesta onomástica. Personalmente acudieron a saludarlo numerosos amigos residentes en la Habana; por medio de personas autorizadas, autoridades civiles y eclesiásticas y por cartas y telegramas los que tienen su residencia en el interior de la isla.

Queremos hacer llegar a todos la seguridad de que los que formamos parte del DIARIO DE LA MARINA agradecemos con el señor Rivero, y en la misma intensa medida que él, las demostraciones de simpatía de que acaba de ser objeto nuestro respetado jefe y querido amigo.

LA CAUSA DE LA HUELGA

Detenido por agresión

Ayer tarde al salir de la casa en construcción, calzada del Cerro frente a la calle de Auditor el peón de albañil Julio Márquez y Rodríguez, fué agredido por el pardo Ismael Villacampa, albañil en huelga, que le tiró varias piedras, aunque sin causarle daño.

El agresor fué detenido por el vigilante 894, que presenció lo ocurrido.

La policía remitió al detenido al vivac a disposición del señor juez Especial.

Bofetada

El peón de albañil Manuel Ibáñez, vecino de Virtudes 96, fué agredido ayer por un albañil de los declarados en huelga, quien le dió de bofetadas, por el hecho de estar trabajando en la fábrica en construcción calzada de San Lázaro número 326.

El señor juez Especial conoció de este hecho.

Elecciones preparatorias

Mañana domingo, a las siete de la noche, se celebrarán elecciones preparatorias en los salones de la Asociación de Dependientes.

El señor don Emeterio Zorrilla, actual presidente de la Sociedad, ha sido postulado para la reelección, figurando elegido para primer vicepresidente en la misma candidatura el acreditado comerciante señor don Francisco Pons.

Es de esperar, en bien de los intereses de tan simpática Sociedad, que los socios concurrirán puntualmente a un acto tan relacionado con la buena marcha y prosperidad del Centro de Dependientes.

Los relojes Suizos de Sirard-Perregaux

son insuperables é indiscutiblemente los más exactos.

LOS GARANTIZAMOS

Siempre existencia de nuevos modelos. EN EL FENIX, OBISPO 68, HIERRO Y C^o

Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

Consulado de España en la Habana

Relación de las personas cuyo padadero desea conocerse para enterarse de asuntos de interés:

D. David Rodríguez Martínez, D. Vicente González Santarita, don Emilio Campbert Busto, D. José Gayoso Durán, D. Pablo Ortiz Mendivil, D. Benjamín Pérez Ramallo, don Manuel Rilo Sabell, D. Miguel Guimera Querol, D. Desiderio Saco Domínguez, D. Esteban Larria, D. Isidoro Aicart Vega, D. José Flores Ban, D. Roque Hidalgo Navarro, don Alfredo Lambrisi, D. Pío Penalba Ríos, D. Ventura Blanco Coello, don Antonio García Pérez, D. Joaquín Rivas Felú, D. Miguel Arés Manzanares, D. Joaquín Martínez Benache, D. Francisco Rodríguez García, don Pedro Luanda Alonso, D. José Villa Fernández, D. José Lombardía Gallo, D. José Páez Giménez, D. Jesús Fernández Sánchez, D. Gumersido Arias Rodríguez, D. Ramón Cábanos Rojo, D. Gumersido Muñoz Rodríguez, don Enrique Cueto Vila, D. Jesús Núñez Anido, D. Manuel Rego Salgado, don Antonio Bairan Martínez, D. José Ramón Ruiz Otero, D. José María Rodríguez Alonso, D. Antonio Peña Prieto, D. Francisco Blanco Carballedo, D. Elías Rivera Fernández, don Antonio Ladrá Gómez, D. José Riepedre Fernández, D. Indalecio Gómez Suárez, D. Manuel Acuña Rodríguez, D. Agustín Sixto Perdeiro, D. José Tenreiro Rivas, D. José García Fernández, D. Ramón Cardona Pociño, D. Braulio Gómez Elejandro, D. Tiburelio Elorrieta Iraguren, D. Emilio Leiva Menéndez, D. Ramón Amargures, D. Juan Grillo Aller, D. Andrés Loureiro Fernández, D. Aquilino Soto Vázquez, D. Saturnino Feal Deive, D. Francisco Vaquero Gómez, don Bartolomé de la Campa, D. Alejo Saulela Borí, D. Manuel Castanedo, D. Paulino Ineiso Domínguez, don José Martínez Mata, doña Dolores Buquetas, D. Manuel Gutiérrez Braña, D. Apolinario Moracho Ariza, don Alfonso Baro Montero, D. Antonio Méndez Busto.

Las Conchitas

Para un regalo mañana a las Conchitas nada hay más apropiado que un cesto ó una bandeja de las ricas frutas del Anón del Prado. Aquello es una delicia lo mismo que los ricos dulces de Laza.

NECROLOGIA

Ayer tarde falleció el niño Juan Federico, hijo de nuestro estimado compañero en la prensa señor don Martín Pizarro.

Ni los recursos de la ciencia ni los desvelos y temuras de sus amantísimos padres, lograron detener los avances de cruefísima enfermedad que al arrancar de este mundo al gracioso niño deja en el corazón de sus padres el sello horrible de intensa amargura.

Sólo en la religión se puede encontrar algún alivio á dolor tan inmenso.

Reciba nuestro compañero señor Pizarro, así como su atribulada esposa, nuestro más sentido pésame.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Asistirá

A la fiesta que celebrará mañana la Sociedad Centro Gallego de la Habana, con motivo de la colocación de la primera piedra para el edificio que dicha Sociedad se propone construir en los terrenos contiguos al Teatro Nacional, concurrirá Mr. Magoon á las nueve de la mañana, acompañado de su ayudante el capitán Ryn.

MUNICIPIO

Subsidio Industrial

El plazo para pagar sin recargos la contribución correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio, vence á las dos de la tarde del sábado 14 del corriente.

Transcurrido este día, incurrirán los que no hubieren pagado, en el diez por ciento de recargo.

La más celebrada

Entre las flores de un jardín la rosa es la que se llena la palma, y entre las sederías y tiendas de ropa de la Habana la que se llama La Rosita por una rara coincidencia se lleva la palma.

ASUNTOS VARIOS

A media asta

Con motivo de la solemnidad del día de hoy, las fortalezas del Morro y la Cabaña, los buques surtos en puerto y los edificios públicos y del Estado, han colocado la bandera á media asta.

Asociación de

Clases Pasivas Españolas

El Presidente de la Asociación de Clases Pasivas Españolas, residentes en la República de Cuba, nos participa que el día 8 del actual, celebrará junta esta Sociedad á las dos p. m. en los salones del Centro Asturiano, siendo de sumo interés para las señoras viudas de militares, estén ó no asociadas, concurrir á la junta.

Defunciones

En el mes de Noviembre último se registraron en Sagua 27 defunciones solamente, cosa que no sucedía hacía más de veinte años.

Reorganización

En Guantánamo trátase de la reorganización del Cuerpo de Bomberos y al efecto por la Alcaldía Municipal se ha dirigido á los simpatizadores de tan benemérita institución un llamamiento para una reunión que se efectuará el día 12 en dicha villa.

Nombramiento

Ha sido nombrado segundo Jefe del Cuerpo de Bomberos de Cárdenas, el señor don Eugenio Fariñas, miembro entusiasta de dicha institución.

Para Oriente

Anoche salió para Santiago de Cuba, por el Ferrocarril Central, el señor Jorge C. Milanés, Presidente de la Audiencia de Oriente, que vino á conferenciar con el Jefe interino del Departamento de Justicia.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

El 30 de Noviembre último llegó á este pueblo el celoso y activo sargento de la Guardia Rural señor Luis Medina, acompañado del capitán Ravena, los cuales vienen con el objeto de averiguar quiénes son los autores del crimen del conductor de correos, señor Eleuterio Torres.

El señor Medina, desde que llegó al pueblo no ha cesado un momento de hacer investigaciones, habiendo recogido datos importantísimos que se creen ser suficientes para el esclarecimiento del tan horrible hecho.

El pueblo en masa confía en que el señor Medina no desmayará hasta aclarar debidamente el suceso, á fin de que el autor ó autores del mismo, sufran el castigo que merecen.

L. Pedraza, Agente.

HABANA

Alquizar, Diciembre 5 de 1907.

En el periódico "La Unión Española" acabo de leer lo siguiente:

"En pro de Alquizar"

El señor La Uz, secretario del Ayuntamiento de Alquizar, acompañado del señor Zayas (don Alfredo) visitó ayer tarde al Gobernador Provisional á fin de solicitar la concesión de un crédito con destino á la composición de las calles y paseos de dicha población.

Mr. Magoon prometió á sus visitantes considerar detenidamente esa petición."

Bien hace el ilustre doctor Alfredo Zayas en gestionar créditos para el mejoramiento de este pueblo, correspondiendo, así, á lo consecuentes que son los alquizarieños que defienden su candidatura; que lo son todos, absolutamente, pues es un baluarte del "zayismo".

Lo mismo que hace el doctor Zayas con los pueblos que le son adictos, debiera hacer "l no menos ilustre general José Miguel Gómez, por los manzanilleros, siempre fieles y decididos partidarios de la candidatura "histórica", y siempre olvidada por su civismo.

El servicio de automóviles á Güirra de Melena es cada vez peor; ahora se pasan días sin vérselos el pelo. Gracias á las guaguas hay comunicación con el vecino pueblo.

Han empezado á circular los programas de los festejos que tendrán lugar en las próximas Pascuas.

El embullo es grande. De distintos lugares de esta Provincia y de la de Pinar del Río vendrán trenes excursionistas.

Oscar G. Pumariaga.

MATANZAS

(Por telégrafo)

Jovellanos, Diciembre 6, á las 9 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Enterado el Alcalde Sr. Jorge por telegrama del Administrador de los Ferrocarriles Unidos, que el personal de la reparación del chucuo "Olimpio" pedía protección á la fuerza armada para continuar sus trabajos, ordenó la salida del Jefe de Policía que se trasladó á dicho punto acompañado de una pareja del cuerpo y de otra de la guardia rural, sin adquirir noticias concretas que justificaran la determinación de los obreros. En este momento sale nuevamente el Jefe de la Policía acompañado del Alcalde.

Pumariaga

MATANCERAS

Mi bello programa, plético de hermosas promesas, y que fué el tema de mi "debut" en el DIARIO DE LA MARINA, viene cumpliéndose, por mi suerte, al pie de la letra.

Sobre todo, en lo que se refiere al siempre interesante poema del amor. Ayer unas bodas, hoy otras.

Tuvieron efecto en la mañana de hoy, cuando rayaba apenas la rosada aurora.

¡La novia sugestiva, encantadora, y por lo mismo admirada! La bella señorita María Berta Beracierto.

¡Su dichoso elegido! El caballero y muy estimado joven Luisito Amézcaga, socio de la prestigiosa casa de esta ciudad, señores Lombardo, Arechavaleta y Compañía.

Motivos de duelo imprimieron al acto el sello de la mayor intimidad, realizándose en el hogar de la gentil desposada.

Los bendijo el virtuoso Padre Hilario, superior de los R. R. P. P. Carmelitas, quien finalizó la ceremonia con un breve y elocuente discurso.

María Berta ostentaba soberbio traje de tul de seda, con aplicaciones adquiridas en la afamada casa de Madame Kirsch, de París; y su confección estaba firmada por quien es en Matanzas una indiscutible artista: Rosalía.

Luisito, de rigurosa etiqueta. Padrinos: la señora Regina Pereira, viuda de Beracierto, y el señor don Restituto Amézcaga, representado por el doctor muy querido, señor Agustín Penichet.

Firmaron el acta, como testigos: los señores doctor Antonio J. Font, Alfredo Eotet, Lorenzo Arechavaleta y Alejandro Esquerré.

Terminada la ceremonia, fué servido un suculento desayuno, que remató el hirviente y espumoso champagne. Los nuevos y bien queridos esposos partieron para la Habana.

Allí se hospedarán en el gran hotel "Inglaterra", donde pasarán las primeras de la luna de miel.

Luna de miel que deseo sinceramente, sea completa y eterna.

Mis expresiones de afecto para María, Berta y Luisito.

La entusiasta colonia española de Matanzas, última los preparativos para las tradicionales fiestas de Monserate, el próximo domingo.

Se espera por aquí, como todos los años, una representación, siempre digna de la prensa habanera.

No faltarán en ella, por lo menos, los señores Rivero, Pumariaga y Giralt.

Regia trinidad del DIARIO DE LA MARINA.

Los niños, esos "que miran á Dios de frente, porque lo pueden mirar", despidrán, con sus sonrisas y bulliciosa charla, al año que pasa á la eternidad; nosotros, los más viejos, recibiremos al chiquitín que llega.

Aquel vasto y elegante salón, se convertirá en inmensa juguetería. Una promesa de éxito brillante, para la infatigable Directiva del Liceo. Y hasta otra.

Pepe Quirós.

Al General Alejandro Rodríguez, Jefe de la Guardia Rural.

Habana.

Señor: varios criadores de ganado de este término hoy Martí, antes Guamutás (Hato Nuevo), respectivamente, suplican á usted establezca lo más antes posible en este pueblo un puesto de Guardia Rural, pues con mucha frecuencia, desaparecen reses de los potreros, sin poder averiguar quienes sean los autores. Lo que antes no sucedía, cuando había puesto en este pueblo de ese benemérito Cuerpo. Le voy á citar un hecho sólo en estos días. El día dos del que cursa, dió un parte al juez municipal de este término el encargado del potrero "Casualidad," perteneciente al Barrio de La Teja. Constituido en dicho potrero el juez y secretario, encontraron la cerca de alambrado cortada y un cuero con una cabeza llevándose el resto de la res, y además faltan dos toros de la propiedad de Corral Prieto y Compañía, de Cárdenas, y nueve años más del señor Rafael Trujillo, suponiendo hayan sido llevados. Se formó el correspondiente proceso pero como todos los que se forman sin resultado ninguno práctico para los dueños.

Dígame, señor Director, si con este estado de cosas podemos estar contentos los que trabajamos en este término.

Martí Diciembre 5 de 1907.

Varios ganaderos.

PUBLICACIONES

Cuba y América.

Excelente impresión nos ha producido el número correspondiente al sábado. Hay motivos para recrear en él la vista y la mente. He aquí su sumario:

Comentarios, por Raimundo Cabrera; El Mensaje de Roosevelt, por Leopoldo Cancio, La Causa de la Huelga; Suspicacias, por Roque E. Garrigó; Banquete Vegetariano; Buzón del Alcalde; Cosas, por Dolores; Cultura de Ultramar, La huelga blanca, por Fernando Ortiz; La Alimentación, por X. Z.; Voz de Alarma, por Ramiro Cabrera; El Dr. Gustavo González Sastre; Gallinas y Brillantes, cuento, por E. Cuesta; Premio Luz Caballero, por A. González Curquejo; De Instrucción Pública, por M. Fernández Valdés; Teatros, por Fructidor; Para las damas, por América; Crónica, por Gustavo de Cárdenas; Sección Amena, por Udelec.

En su primera plana ostenta un hermoso retrato de Maceo, y contiene además el número muchos grabados de asuntos de actualidad, dibujos y caricaturas.

"Cuba y América" se expende á 10 centavos el ejemplar.

Post-Cards

Pascuas y Año Nuevo

Tocando alegremente á la puerta de la alegría, llegan esos días visitantes de todos los años; pero este, vienen atiborrados de cuanto lo selecto ha expuesto al buen gusto europeo, para que, en cuanto á postales, calendarios, tarjetas de felicitación, etc., sea la casa de Wilson, la siempre visitada, la siempre popular librería de Obispo 52, la más rica de novedades, y se convierta en exposición. Y exposición es el antiguo store, donde desde hace días se exhiben novedades que ninguna otra casa tiene.

Para tarjetas de Pascuas y Año Nuevo, la casa de Wilson, Obispo número 52!

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX," Serrano, 30, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

Planchas de Potomac y de Paraguaná. Depósitos generales, Droguerías de Sarrá y de Johnson. Único Representante J. Raftcas, Obrajía 11, C. 2718.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

MAS DETALLES SOBRE LAS EXPLOSIONES DE AYER

Monogah, Diciembre 7.—Todas las probabilidades son de que no se podrá salvar á los 493 obreros que han quedado enterrados al ocurrir una explosión en las minas de la compañía de Fairmont. Esta catástrofe es, según la creencia general, la mayor que se recuerda en la región de las minas de carbón bituminosos.

Han sido encontrados los cadáveres de tres de las víctimas. Además, fueron extraídos de las minas cuatro de los trabajadores enterrados; pero estaban ya agonizantes.

ESPERANZAS DESVANECIDAS

En un telegrama posterior se dice que según la lista de los empleados de las minas, que faltan, las víctimas de la catástrofe de hoy, pues se ha perdido toda esperanza de que puedan salir con vida, son 380, que es el número exacto de los mineros que se encontraban en el fondo de la mina cuando ocurrió la explosión. Asegúrase que los directores de la mina donde ocurrió la explosión, ordenaron ayer que se alistaran 380 sarcófagos.

UNA VICTIMA DEL MAL DE BRIGHT

San Francisco, Diciembre 7.—El comandante William L. Geary, falleció hoy, víctima del mal de Bright. EL REY OSCAR DEBILITANDOSE

Stockholmo, Diciembre 7.—Anoche no había variado el estado del rey Oscar, observándose solamente que sus fuerzas van disminuyéndose rápidamente.

DESAFECTO A MULAI HAFIF

Paris, Diciembre 7.—Un despacho oficial que de Marruecos se recibió ayer en esta capital, da cuenta de que las tribus que rodean la ciudad de Marrakech, se han rebelado contra Mulai Hafif, obligando á este, según después se ha sabido, á renunciar á su propósito de llevar una expedición á la costa.

CONGRESO SANITARIO

Roma, Diciembre 7.—Ha quedado abierta la conferencia internacional sanitaria.

Uno de los primeros acuerdos de la conferencia ha consistido en la creación en Paris de una oficina internacional, cuyo objeto será recoger la información referente á las leyes y ordenanzas sobre enfermedades contagiosas, especialmente la peste bubónica, el cólera y la fiebre amarilla. También se decidió conservar una relación de los medios que en los distintos países se emplean para combatir las referidas enfermedades é impedir su contagio.

PENA CAPITAL CONMUTADA

San Luis, Diciembre 7.—En telegrama de Chihuahua, se dice que no han sido ejecutados hoy, los americanos Richardson y Mason, que fueron condenados por el tribunal local, á ser fusilados, por el asesinato de otros dos ciudadanos de los Estados Unidos, cuyas pólizas de seguro de la vida intentaron cobrar; á última hora el gobernador del citado Estado conmutó la pena de muerte por la de veinte años de presidio.

GRAVEDAD DEL REY OSCAR

Stokolmo, Diciembre 7.—Según los boletines facultativos de esta mañana, el estado del rey Oscar se ha agravado considerablemente durante la noche; le acomete con frecuencia ataques durante las cuales pierde totalmente el conocimiento y la rápida pérdida de fuerzas que ha experimentado durante las veinte y cuatro últimas horas, alarma grandemente á sus médicos y familiares.

EN BUSCA DE LAS VICTIMAS

Monogah, Diciembre 7.—Se han extraído ya de las minas 85 cadáveres que se hallaban á 3,500 pies de la entrada á la misma y quedan todavía 315 ó más víctimas que están diseminadas en un espacio de una milla hacia adentro.

DIFICULTADES DEL SALVAMENTO

Los trabajos de las cuadrillas de salvamento están entorpecidos por unos 600 carros del ferrocarril subterráneo que fueron lanzados fuera de la vía por la fuerza de la explosión y las grandes aglomeraciones de los maderos de los andamios caídos, que obstruyen las galerías y dificultan el paso.

CONTINGENTE AMERICANO

El 40% de las víctimas son americanos.

SALIDA DE TAFT

PARA NUEVA YORK

Hamburgo, Diciembre 7.—A bordo del vapor "President Grant" ha salido hoy para Nueva York, el Secretario Taft con todas las personas que le acompañaron en su viaje á Oriente.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Diciembre 7.—Procedente de la Habana ha llegado hoy el vapor "Morro Castle", de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 7.—Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 691,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Sr. Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Vibora, Benito Lagueruela esquina á 2^a.

Austria Hungría, Sr. J. F. Bernades Cónsul General, Cuba 64.

Austria Hungría, Sr. René Bernades Vice Cónsul, Cuba 64.

Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul Amargura 7.

Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul Cuba 93 A.

Chile, Sr. José Fernández López, Cónsul interno, Industria 174.

Colombia, Dr. R. Gutiérrez Les Cónsul General, Reina 85.

Ecuador, Sr. Bartolomé Marichal, (ausente) se despacha en Prado 96, por D. Alfredo Ugarte.

España, Sr. Francisco Yebra y Saiz San Pedro 24.

España, Sr. Ricardo Gómez Navarro, Vice Cónsul San Pedro 24.

Estados Unidos de América, Sr. J. L. Roger, Cónsul General, Mercaderes 36, altos.

Estados Unidos de América, Sr. José Springer, Vice Consul, Mercaderes 36.

Estados Unidos de México, Sr. Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44. (Decano).

Gran Bretaña, Sr. George Plant, Vice Cónsul interno, Aguiar 101.

Grecia, Sr. Alfredo Labarrère, Cónsul, Obrajía 32.

Guatemala, Sr. Emiliano Mañón Cónsul General, Empedrado 7.

Guatemala, Sr. Carlos Colón, Cónsul, Empedrado 7.

Italia, Sr. C. Bañico, Vice Cónsul (1) O'Reilly 30, A.

Mónaco, Sr. Alfonso Pesant, Aguiar 92, altos.

Noruega, Sr. Carsten Jacobsen, Vice Cónsul interno, Cuba 24.

Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo Cónsul General, San Miguel 87 1/2.

Panamá, Sr. Francisco D. Duque Cónsul, Mercaderes 9.

Países Bajos, Sr. Carlos Arnoldson Cónsul, Mercaderes 31.

Perú, Sr. Pedro Dávalos, Cónsul General, (ausente) se despacha en Jesús María 35.

Portugal, Sr. Leslie Pantin, Cónsul, O'Reilly 50.

Rusia, Sr. Regino Truffin, Cónsul Obrajía 32.

República del Salvador, Sr. Bartolomé Marichal, (ausente), se despacha en Prado 96 por D. Alfredo Ugarte.

Suecia, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, interno, Mercaderes 31.

Uruguay, Sr. José Balcells Cónsul Amargura 34.

Venezuela, Sr. Eduardo Diaz Leona, Cónsul General, Galiano 42.

Venezuela, Sr. José Manuel Aballí, Cónsul Honorario, Perseverancia 49.

(1) Encargado de la Legación. Habana. 1 de Julio de 1907.

AVISOS RELIGIOSOS

Primitiva Real y muy Ilustre Archicofradía de María Santísima de los Desamparados.

El domingo 8 á las diez de la mañana se celebr

CRONICA MUSICAL

LA TEMPORADA DE OPERA

Lucia de Lammermoor.

Debutaron anoche con esta obra la soprano ligera Berenice de Pasquali y el tenor Attilio Salvaneschi. Digamos de palabras de estos dos artistas, antes que nada.

La Pasquali, a pesar de su apellido, no es italiana; es compatriota de Mr. Magoon. El cronista no ha podido averiguar dónde aprendió el canto; pero supone que no fuera en los Estados Unidos, porque su escuela es toscana. Tiene la Pasquali una voz bastante voluminosa para el género que cultiva, de buen timbre, aunque algo tremante. Domina el spianato y vocaliza con equilibrio y afinación. Sus ademanes son sobrios, muy sobrios, pero correctos.

Como es natural, el público, oyendo a la Pasquali, recordaba a la Barrientos, que el año pasado nos deleitó con su incomparable caja de música. Mas como son odiosas las comparaciones, nos abstendremos de trasladar aquí los comentarios que anoche se escuchaban en los pasillos de nuestro gran coliseo.

Digamos sin ambages que la Pasquali resultó la heroína de la noche, pues fue muy aplaudida en todos los números, y oracionada en el aria de la locura cuya fermata,—una fermata que era para nosotros desconocida—hubo de repetir a instancias reiteradas del gran jurado.

No tan afortunado Salvaneschi, apenas si oyó algún aplauso. Bien es verdad que este artista es un artista modesto, sin pretensiones, que seguramente se conforma con que le dejen pasar. Y eso lo consiguió. Pasó, pasó sin descomodar la tormenta.

También puede decirse que debutó la arpista Lotaria Bologna, porque si bien la vimos en Aida, no es Aida obra para que el arpa se luzca. El preludio de aria de tipo del primer acto de Lucia, trozo de alguna ejecución y muy brillante, fue lindamente ejecutado por la señora O señorita Bologna, que alcanzó muchas y muy justas palmadas.

Conocidos del público los demás ejecutantes, Ardito, Rizzo y Ors, sólo debe decirse que el primero, si estuvo bien el miércoles en el papel de Amosario, aún mejor estuvo anoche en el de Lord Ashton. Aplaudidísimo en la romanza Cruda fureta mania, su voz, vibrante y armoniosa, sobrecita sobre todas las demás en el quinteto.

En conjunto Lucia no fue una audición sobresaliente, es cierto; pero tampoco mereció las censuras con que la recibieron algunos descontentadizos.

El pianista español Benjamín Orblón, decíamos que lo que más le gustó de la ópera fue la orquesta. Soy del propio dictamen. Los elementos con que ha sido reforzada—diciendo todos procedentes de la musicalísima Barcelona—dan tal vigor al conjunto, que la orquesta, siempre deficiente entre nosotros, parece más abundante, sin serlo. El maestro Guerrieri, subrayando de las frases, obteniendo efectos deliriosos de su gran batuta, una batuta hermosa, apasionada, que parece escarpársela de las manos y volar a las alturas, corroboró el favorable concepto que hubo de merecernos desde la primera noche.

ARTAGNAN.

DIABOLO

Entretenido y nuevo juego de moda: se vende en O'Reilly 51. Hierro y Ca.

Ha puesto el germen de todas sus futuras desgracias. Zazá amaré, Zazá será olvidada luego de torturas sin fin. Zazá una noche mirará hacia atrás en su vida y verá sólo años pasados y esperanzas truncas. Y entonces la filosofía pondrá en su alma el consuelo que antes le brindara, ella no volverá a enamorarse nunca y con la memoria del amor fracasado para alegrar los días tristes y entristecer los días triunfales, irá urdiendo sus días, conservando su triste personalidad que está en su voz picaresca y en su ágiles pies. Luego del quinto acto, lleno de la melancolía de las despedidas, Zazá debe restituir a las novelas sus expansiones sentimentales, pedir a su compañero de Kake-Wal un poco de su epicureo indiferentismo y volver al teatro con la sola ansia de hacer ahorros para retirarse después a morir sin hambre en el mismo barrio sordido de donde saliera años antes.

Todas estas desdichas, todas estas incomplejas ansias, el dolor de todos los anhelos fallidos, tuvieron anoche cuerpo—y cuerpo magníficamente escultural—en la egregia actriz, que ya en las dos noches precedentes había mostrado la amplia ductilidad de su talento, en obras tan distintas como "La Rafale" y "Magda". Tina di Lorenzo estuvo como hubiera estado, si no fuera ficción de dos dramaturgos, Zazá. Todas las iras, todos los mimos de mujer enamorada, todo el dolor de las decepciones crueles tuvieron en ella caracteres de verdad, y de verdad bella.

Para ella, por su personal talento y por el prolijo cuidado en la presentación de las obras, y para el señor Carini, actor de pasión con poderosos medios expresivos, y para el incomparable actor cómico señor Falconi, tan sóbrio y gracioso en su papel, vaya un aplauso entusiasta, que será mayor, cuando otra más bella sustituya a esta "Zazá" salvada del olvido por la dificultad de encarnar su protagonista, que tiene, ya que no los elementos estéticos y filosóficos precisos a todas las producciones inmortales, el encanto un poco doloroso, que tiene esa vida de ansiedades, de frivolidades y de miserias que viven las artistas.

ALFONSO HERNANDEZ CATA.

Un mal síntoma

Para la cabellera es un mal síntoma la caspa y esto es muy fácil de evitar usando la rica CASPINA que se vende en toda casa de crédito y cuyo depósito principal está en Muralla 70, Sr. Franco, Rey y comp.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Con un público numeroso se celebró la función de ayer, que por ser extraordinaria se inició con un partido que resultó extraordinariamente bailarin. Lo disputaron Eibar y Bravo, blancos y los azules Escoriaza y Michelena. En su primera decena tocó a los blancos salir por delante, porque a Michelena le faltaron fuerzas y vista y seguridad; pero cuando todo el mundo creía en la gente blanca, en el tanteo blanco y en que blanco fuese el partido, los azules se arrojaron por seguridades y bailando los Bravo con primor, el tanteo y el partido se declararon en amable consorcio, a doce iguales.

Después Bravo y Eibar bailando una machicha sentimental perdieron el partido para quedar en veinte. De modo que primero baile y descomposición de Pepe y después baile y descomposición de Bravo que con franqueza se puede decir que perdió la bravura en su reaparición. El que jugó a la pelota bien y a conciencia fue Escoriaza, que está siempre en turno y siempre deseso.

Pepe malo, malo hasta la igualdad, después bueno estuvo don Pepe.

Ya era hora de que Petit se pusiera bueno; ya era hora de que volviere a la arena para ofrecer de bravo y de centro cazador. Y Petit se llevó ayer la primera quiniela. Ya era hora.

El segundo partido fue de treinta tantos y fue oído así. Blancos: Claudio y Lizarraga; azules: Gárate y Erdoza mayor. Se peleó bien, entre parte y parte, hasta el tanto siete, donde se dió la última igualdad, después aquello no fué pelotear, aquello fué el disloque de la pareja de color azul, miento, fué el disloque del gran delantero Gárate, que nos dió con el partido en las narices. Gárate, no dió una pelota más; todo lo que cayó en su cesta fué tantos para el color contrario. Erdoza mayor se esforzó mucho y con mucha valentía para contener el desastre; pero Gárate no salió del desastre en toda la noche. Los azules se quedaron en 22 y los blancos, jugando bien, nada más que bien, ganaron el partido.

Base-Ball

Domingo y lunes

Mañana domingo volverá a jugar el "Azul", que se presentará con su novena completa, con los filadelfianos. El lunes se presentará el "Rojo" con un fuerte team, con el que asegura que hará morder el polvo a los americanos.

Mucho nos ha complacido que el club "Matanzas", se haya inscripto en la Liga para luchar en la temporada que se avecina, pues ello es una prueba de que la ciudad de los aos rios desea esta vez ocupar el lugar que con tanta gloria lo ha hecho en otras ocasiones.

Y ya que hablamos del "Matanzas", debemos decir a los apreciables cofrades que en los periódicos de dicha ciudad se han servido contestar a la indicación que en su oportunidad le hicimos sobre el "Filadelfia Giants", que en parte estamos conformes con sus aseveraciones de que allí no se pueda organizar una fuerte novena cubana; pero seguimos sosteniendo que la que venga representando a los matanceros no debe ser completamente extranjera, sino que se aprovechen los elementos buenos que allí existan y se refuercen, como lo van a hacer los clubs de aquí, con americanos, ya que se quiere prescindir y con pena lo decimos, de los elementos nuevos, que los hay de bastante valía.

Esta es nuestra opinión y no que los matanceros tengan por representación en el "Champion" a la novena filadelfiana ó a otra que sea toda extranjera.

Mañana domingo se dará comienzo en Matanzas a una serie de cinco desafíos concertada entre los clubs "Cuba" y "Yara".

En Trinidad

En California, Trinidad, se batieron el domingo los clubs "Rojos" y "Azules", haciendo el registro 18 carreras por 16 su contrario.

En Holguin

El domingo se batieron en Holguin los clubs "Infantry" y "Azul", con el siguiente resultado: Infantry . . . 0 2 2 0 3 0 1 3—13 Azul . . . 1 0 0 3 0 1 0 1—0

En Sancti Spiritus

En dicha ciudad se han organizado dos clubs, llevando uno el nombre de "Progreso".

En Pinar del Río

El pasado domingo efectuaron en dicha ciudad un desafío los clubs "Guamá" y "Rojo", haciendo el primero seis carreras por dos su contrario.

MENDOZA.

EL SARATOGA

Con carga y pasajeros sale hoy para Nueva York, el vapor americano "Saratoga".

EL ASUNCION DE LARRINAGA

Con rumbo a Galveston salió hoy el vapor inglés "Asunción de Larrinaga", en lastre.

Ganado importado

El vapor noruego "Vitalia" importó de Galveston, 169 cerdos consignados a los señores Lykes y hermano.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Diciembre 7 de 1907. ACEITE DE OLIVAS. — El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y a menor precio que el que viene de España. Cotizamos en latas de 23 libras de \$13.50 a \$14 latas de 9 libras \$14.50 a \$15 latas de 4 1/2 libras de \$14.75 a \$15 quintal.

El mezclado se ofrece de \$9.00 a \$13.25 quintal según la clase de aceite de algodón que contenga. ACEITE KEFINO. — Poca solicitud, de \$6 a \$8 1/2 caja el español y de \$6.50 a \$7.50 el francés.

ACEITE DE MANI. — A 95 centavos lata. ACELUNAS. — Buena existencia y buena demanda, de 55 a 60 centavos barriles grandes.

AJOS. — Los de España de 30 a 35 centavos según tamaño. ALCAPARRAS. — Se cotiza de 34 a 36 centavos garrafón. ALMENDRAS. — De \$26 a \$27 garrafón.

ALPISPE. — Buena existencia y alguna demanda: Cotizamos de 3 1/2 a 3 3/4 quintal. ALMILON. — El de yuca del país se cotiza de \$5.75 a \$6 quintal; de Puerto Rico de \$2.75 a \$3 1/2 quintal; el Inglés a \$3.50 quintal.

ANIS. — El de Málaga \$12.50 quintal; el de México \$7.50. AVELLANAS. — \$7.50 a \$7.75 qt. AROZO. — El de Valencia de \$5.25 a \$5.50 quintal clase buena.

El de semilla de \$3.50 a \$3.60 quintal. El de Canilla, de \$4.60 a 4.75 qt. AZAFRAN. — Se cotiza de \$5 a \$12. BACALAO. — Halifax \$7.50 quintal. El robalo. — A \$7.

El noruego. — Se cotiza de \$10.50 a \$10.75. Pescada. — A \$6. CALAMARES. — Marcas corrientes de \$3.75 a \$4 1/2.

CAFE. — Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$20 a 21 quintal. De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$22 a \$23 quintal.

Del país de \$18 a \$18.50 quintal. CEBOLLAS. — Las de Canarias de semilla a \$4 1/2 quintal. De Galicia a \$4. Americana a \$3 1/2.

CIRUELAS. — De España a \$16 1/2 a 2 pesos. De los Estados Unidos de \$2 1/2 a \$2 1/2 caja. CERVEZA. — Cotizamos de \$8.50 a \$11 caja de 84 embotelladas ó tarros.

La cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior a \$12 caja de 96 medias botellas. Cargando además el impuesto. Las marcas de más crédito se cotizan y barriles habiendo otras desde \$7 1/2 a \$13 cajas y barriles de 8 docenas de medias botellas. Cargando más el impuesto.

PATATAS. — De los Estados Unidos en barriles a \$4.50; en sacos \$2.75 qtl. Del Canadá \$3.90 qtl. De Canarias a \$3 1/2 quintal. PIMENTON. — Se cotiza de \$13 a \$15.50 quintal.

PASAS. — A \$1.40. QUESOS. — Patagráns cotizamos a \$20 a \$21 quintal. De Crema a \$15.50. De Flores a \$18.50 a \$25, del país desde \$10 quintal.

SAL. — Cotizamos e grano a \$1.80 y molido a \$2.25 fanega. SARDINAS. — En latas. Es buena la solicitud de este artículo y se vende a \$19 a \$20 según tamaño de latas en aceite y tomate.

SE ESPERAN

Diciembre: 9—Mérida, N. York. 10—México, Veracruz y escalas. 10—Progreso, Galveston. 10—Nicolet, Liverpool. 11—Havana, N. York. 11—Santanderino, Liverpool y escalas.

12—Pío IX, Barcelona. 13—Severn, Ambers y escalas. 14—Nordfær, Hamburgo. 14—La Champagne, Veracruz. 15—Morro Castle, N. York. 16—K. Cecilie, Veracruz y escalas.

16—Monterey, Veracruz y escalas. 16—Montevideo, Cádiz y escalas. 17—Syra, Hamburgo y escalas. 18—Saratoga, N. York. 18—Gracia, Liverpool. 19—Reina M. Cristina, Veracruz. 20—Westpala, Ambers. 23—Planet Neptune, Hamburgo. 29—Severn, Tampico y Veracruz.

SAIDRAN

Diciembre: 8—Coronda, Buenos Aires. 9—Mérida, Progreso y Veracruz. 10—México, N. York. 13—Progreso, Galveston. 14—Havana, N. York. 14—Severn, Veracruz. 15—La Champagne, Saint Nazaire. 16—Morro Castle, Progreso y Veracruz. 17—K. Cecilie, Santander y escalas. 17—Monterey, N. York. 17—Montevideo, Veracruz. 17—Syra, Tampico y Veracruz. 20—R. Maria Cristina, Coruña. 30—Severn, Canarias.

VAPORES COSTEROS

SAIDRAN

Enorme Herrera, de la Habana todo los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién. Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana -- Se despacha a bordo. -- Vinda de Zuluea.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

15 cajas metálico. 125 barriles mie de abeja 64 bultos efectos 375 huacales pifias 58 id. naranjas 5775 id. legumbres 5000 cigarras ó granel. 38825 cajetillas cigarras 217 y media libras picadura 3.832.925 tabacos.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

ILEGACION De Tampa y Key West en el vapor americano Olivette: Sres. Matilde Aguero — Julio Polo — Domingo Rigoleo y 1 de familia — Miguel Ruiz — Victor Fajales — Matías Alvarez — H. Selch y 1 de familia — M. Hemundis — José Zumalme — Francisco Polo — Caridad Fernández — S. Segura — Rafael Oriuela y 2 de familia — M. Winelond — Ramón Díaz — Ramón Coballo — S. Aradia. SALIERON

Para New York en el vapor americano Saratoga. Sres. Nicolás Alem — Rafael Torrella — María Tera Torrella — Domingo Galdo — Isabel Duque Estrad — Joaquín Martorell — Carlos y Humberto Villa — Simón Castañer — Manuel Suárez — Adolfo Garinett — Francisco Nonell — Esteban Fellu — Hipólito Jahens — Domingo Puente — Juan Blanco — José San — y 55 turistas.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA SECRETARIA

Según costumbre tradicional y a fin de conmemorar el día de la "Purísima Concepción", excelsa patrona de la Cuarta de Salud de esta Asociación, a las ocho y media de la mañana del día 8 de este mes, se celebrará en la Capilla de su Santuario una Misa solemne a toda orquesta.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA

Con arreglo a lo que previenen los Estatutos Sociales, en su Artículo 46, se convoca a los Señores Asociados para la Junta General Preparatoria de Elecciones, que tendrá lugar a las 7 y media de la noche del día 8 del mes actual en el Salón de Fiestas del Centro Social (Prado 61); en cuyo acto se procederá, con arreglo a los incisos Primero al Cuarto de dicho artículo, a la elección de los Señores que han de ocupar los cargos de Presidentes de Mesa, Presidentes de Escrutinio y sus suplentes, así como a la de los Señores Socios que funcionarán como Secretarios y Suplentes de Mesa y Escrutinio en las Elecciones.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE INTERES MORALES Y MATERIALES SECRETARIA

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA LICITACION

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA LICITACION

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA LICITACION

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA LICITACION

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECCION DE BENEFICENCIA LICITACION

"EL GUARDIAN" Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba. Construcciones. Dotes e Inversiones. Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables. OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646

Habaneras

NOTAS

Empeñó por un saludo. Saludo anticipado de felicitación á las Conchitas y Conchitas del mundo habanero que celebran mañana sus días.

Señoras. Un grupo distinguido. Conchita de la Luz de Cárdenas, Concepción Escobar de Freyre, Conchita Pedro de Otero, Concepción Jenekes Vinda de Ferrer, Concha Pérez Miró de Mosen, Concepción Vandel de Porto, Concepción Menéndez de Anautó, Conchita Cubas de Díaz Piedra, Concepción Menocal de Noguera, Concepción Ramírez de Horta, Conchita Porto de Cárdenas, Concepción Combs de Bérzaga, Concha Bignon de Álvarez y la joven y espiritual dama Conchita Fernández de Armas.

Celebra sus días una amiga. Y amiga tan distinguida, tan simpática y tan amable como la Condesa Kasia, la bella y buena señora de Valdivia, á cuyo lado sonreírse gozosa, en la trágica festividad, su encantadora hija Conchita, uno de los ángeles de aquel hogar tan digno de todas las felicitaciones.

No olvidaré saludar á dama tan bella y tan interesante como Concha Campos de De-Beche. Y la buena y amable Conchita Hernández Miyars, la hermana de Hernán de Enriquez, á quien no podían faltar mis felicitaciones.

Señoritas. Una *mademoiselle* graciosa y distinguida, Mallilla Longa, la hija de un amigo de mi predilección, el elegante y cumplidísimo caballero Ernesto Longa.

Y tres señoritas tan celebradas como Conchita Chomat, Nena Guilló y Conchita Pedrosa.

Una niña adorable. Es la del doctor Besque, la espiritual Conchita Besque y Torresblás, que celebrará sus días con una encantadora matinee infantil.

Intencionalmente he querido reservarme un saludo para cerrar la relación.

Es para Tina de Lorenzo. Coincide la presencia en la Habana de la egregia y bellísima actriz con la festividad de su santo.

Concietina! Así se llama esa estrella de la escena dramática italiana que ha dejado las dos gloriosas finales de su nombre para su gloriosa carrera del teatro.

Sea para todas el día de mañana de felicidad completa.

Correo de bodas. Se celebrarán esta noche las de la señorita Mercedes Valero y un compañero de redacción, mi amigo muy querido Constantino Cabal, el batallador *Eneas* de las críticas literarias, poeta y periodista.

La ceremonia revestirá un carácter de familiaridad absoluta.

Otra boda esta noche. La de la bella señorita Isabel Jauma y el joven teniente de la Guardia Rural señor Ricardo Aguado y Andreu.

Está señalada para las nueve en la iglesia de Monserrate.

Boda muy simpática. Para el lunes, en Guadalupe, está concertado el matrimonio de la señorita Carmen Rogér y el joven oficial de Artillería señor Fernando Capmany.

Seguirán las bodas de Diciembre en una serie brillante.

Una de las primeras en celebrarse será la de la gentil y lindísima Corina García Montes y el joven y reputado doctor Abalí.

También se habla del próximo enlace de la espiritual Erna Muller y el distinguido comisionista extranjero señor Alejandro Hirsch.

Y para el nuevo año una boda tan simpática como la de la bella señorita Adriana del Portillo y el esbaltoso joven Miguel Andreu y del Junco.

Aún no está decidida la fecha.

De anoche. Entre el Nacional y Payret se dividió el público elegante.

Veíase en la representación de *Lucía* un concurso selecto de la sociedad habanera entre el cual destacaba, tan elegante como siempre, la bella Condesa de Loreto.

Alejada del teatro, como de toda fiesta, durante una larga temporada, su presencia ahora en las noches de ópera es saludada por la simpatía de toda una sociedad.

Lucía anoche la Condesa de Loreto una de esas *toilettes* tan espléndidas como las que encarga todos los años, para la temporada teatral, á sus modistos de París.

Estaba elegantísima. La buena sociedad habanera ha de-

FILOSOFEMOS

Indudablemente que estamos en el mejor de los mundos posibles. ¿Que no? Pues yo lo creo. Como que ahora, invirtiendo el orden natural de las cosas, ya está dándose con el rastro del secreto de vivir sin trabajar. Vea Vd., vea Vd.: primero los tabaqueros vivieron cinco meses sin dar un golpe y ahora los albañiles ya llevan tres vegetando descansadamente. No, no, si es indudable que este es el camino recto para llegar á la perfección completa de la sociedad, si no ahí están los poderes públicos encargados de velar por el buen orden y el bienestar del ciudadano que no nos dejarán mentir.

Nosotros estamos por la antigua: seguiremos trabajando y adquiriendo para nuestra casa lo más nuevo en telas y adornos de fantasía á precios baratísimos, dando, además, sellos por todas las compras al contado, con los que se obtienen gratis magníficos objetos.

El mundo marcha. Ya lo dijo Ravachol.

El Correo de París, Obispo 30
Teléfono n. 393. Rico, Pérez y Ca.,
CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

mostrado, una vez más, su preferencia por la Opera.

El Nacional es su punto de cita.

En la sala de Payret brillaba una sociedad elegante con sus mejores y más preciadas galas.

El *partie* animadísimo. Los elogios para Tina de Lorenzo, en la interpretación de *Zazá*, iban por igual para su arte y para su elegancia.

¡Qué linda *toilette* la que lució en el último acto la eminente actriz!

Mañana habrá dos llenos. Et de la matinee, con *La dama de las Camelias*, puede darse por seguro. Hay gran pedida de localidades.

De duelo la Habana. Es el duelo de Cuba en el recuerdo de una de sus fechas más tristes y no habrá hoy toques ni espectáculos de ningún género.

Mañana, un día de gloria para la colonia gallega con motivo de la colocación de la primera piedra para el nuevo edificio de la Sociedad.

Grandes festejos se preparan. Los iniciará la solemne ceremonia que se celebra por la mañana para celebrar, por la noche, el baile del Nacional.

Fuegos artificiales, retretas é iluminaciones completarán esos festejos.

ENRIQUE FONTANILLS

EL JEREZANO

Dt moda los domingos por sus variados platos; mariscos de todas clases, por contar con viveros propios, y caza fresca, codornices, perdices y palomitas de la finca La Natalia.

Prado 102. Teléfono 556.

VARIEDADES

PARA PROBAR LA SOLIDEZ DE LAS CASAS

El sismógrafo, ese instrumento que sirve para registrar los terremotos, ha sido aplicado recientemente en Nueva York á un objeto bastante diferente.

Decíase en la metrópoli americana que uno de los grandes edificios de innumerables pisos que allí se encuentran, oscilaba ligeramente á la menor trepidación del suelo. Los arquitectos negaban que así fuese, y por último, el propietario decidió resolver la cuestión instalando un sismógrafo en el tejado de la casa. El resultado del experimento debe haber hecho muy poca gracia á los arquitectos, pues la línea que la aguja del sismógrafo traza sobre el papel, resultó extraordinariamente sinuosa, demostrando que el edificio, ó al menos sus pisos más altos, oscilaban constantemente.

Esto no es nuevo, después de todo. Hace ya siete años, se utilizó en Londres un sismógrafo para registrar las trepidaciones producidas por las pesadas máquinas que entonces se empleaban en el ferrocarril subterráneo de aquella capital. El aparato se colocó en el tejado de un edificio situado precisamente sobre la vía subterránea, y cada tren que pasaba por debajo dejaba la huella de su paso en el sismógrafo.

HUELGAS PROMOVIDAS POR FANTASMAS

Hace pocos días, los mineros de carbón de Abhoos, cerca de Lieja, se han declarado en huelga con motivo de haber visto en la mina una figura de mujer semejante á un blanco fantasma.

De poco tiempo á esta parte van ocurriendo muchos casos parecidos, lo que demuestra una vez más que entre los mineros abunda la gente supersticiosa. Hace pocos años ocurrió lo mismo en las minas de Glamorgan (Inglaterra), y en este caso, la huelga ocasionó grandes pérdidas en la localidad.

En 1873 ocurrió en el condado de Warwick otra huelga, que duró cerca de un año y costó al país un dineral, por la aparición de un "niño luminoso" en el fondo de una galería abandonada. Cuando un minero más valeroso que sus camaradas, se arriesgó á penetrar en aquella galería, encontróse con que el supuesto fantasma, no era más que un madero que á consecuencia de la humedad aparecía cubierto de hongos fosforescentes.

Pero no son los mineros los únicos á quienes los fantasmas incitan á la huelga: en Londres hace poco, se negaron á trabajar unos albañiles en una casa que decían encantada, y en Glasgow, los cargadores del puerto se declararon también en huelga en cierta ocasión, alegando que habían visto un fantasma en la bodega de un buque que estaban descargando.

LA PALABRA FRANCESA "VAUDEVILLE" Y EL ORIGEN DE ESTE GENERO TEATRAL.

La palabra *vaudeville*, viene de *vau* por *val*, y de *vire*, patria de Olivier Basselin, inventor de esta clase de poema.

Literariamente, *vaudeville* es canción popular, de circunstancias y de índole satírica, y en el teatro se llama así la pieza entremezclada de canciones.

El origen de *vaudeville* se encuentra en los valles de Vire, situados en Normandía, y allí, en el siglo XV, un muchacho del país, Olivier Basselin fué el creador del *vaudeville*, que en un principio se llamó *vau de Vire*, desfigurándose su nombre durante el siglo XVI.

Tales canciones jugaron importante papel en aquella turbulenta época, y posteriormente pasaron al teatro, hacia el año 1697, y sin que en realidad fueran otra cosa que una colección de cantares y bailables mal unidos por los mismos cómicos.

Ya en 1712, La Sage, Fuzelier y otros escritores empezaron á escribir verdaderos *vaudevilles*, si bien se les dió el nombre de óperas cómicas, no recibiendo el que hoy se les asigna hasta más tarde.

La lista de los literatos que han escrito estas ligeras obras, tan propias del carácter y gracia francés, es interminable, y en ella se leen ilustres nombres.

Noches Teatrales

Nacional

Anoche asistió una muy notable concurrencia al debut del cuarteto ligero de la Opera, con "Lucía de Lammermoor."

La señora Bernice di Pasquali es de agradable figura. El tenor Salvaneschi es de gallarda presencia, joven y de buenas condiciones dramáticas.

El barítono Vincenzo Ardito gustó más que en "Aida" y sacó más partido de su papel.

Mañana en la matinee repetirán "Aida". Por la noche no habrá función con motivo del baile del Centro Gallego.

El martes, debut del tenor Agostini en "Tosca".

Albisu

Con "El húsar de la guardia" y "Sangre moza" hizo su presentación en la escena de Albisu la nueva tipe Luisa Rodríguez.

En una y otra se hizo aplaudir y números hubo en que la repetición no fué suficiente á callar el aplauso. Luisa Rodríguez es graciosa, tiene una bonita voz que emite con dulzura y sabe cantar. En "Lizette" estuvo admirable.

No menos acertada estuvo en "Sangre moza", segunda obra elegida para su debut. Diciendo con encantadora naturalidad, teniendo dominio de la escena y bailando con gracia y desenvoltura hizo suyo al público desde el principio y las demostraciones que recibió revelaron la franca acogida que de su labor hizo la concurrencia.

No llegó á Cuba precedida de reputación privilegiada, no acudió el público al debut de ninguna "estrella" del Arte, no nos dijeron que la tipe Luisa Rodríguez hubiese hecho furor en los públicos que la conocían. Por eso precisamente ha gustado y gustará, porque el público y la prensa la han juzgado libremente y sin la presión de prejuicios que en la mayor parte de los casos han resultado perjudiciales á la interesada.

Juzgando por la presentación, casi puede asegurarse que Luisa Rodríguez, á medida que vaya interpretando los numerosos personajes de su extenso repertorio, tendrá ocasiones sobradas de hacer más sólido su triunfo de anoche.

Las dos obras elegidas para su debut, "El húsar de la guardia" y "Sangre moza", se repiten hoy en se-

gunda y tercera tanda; "Ninon" á primera hora.

Mañana domingo, se cantará la hermosa zarzuela "Catalina". Por la noche un programa variado y escogido.

Para la función del lunes, beneficio de Consuelo Baillo, quedan muy pocas localidades. Las simpatías que goza la gentil cantante se han traducido en peticiones para su función de gracia y únicamente le restan algunas lunetas y palcos.

Será un acontecimiento teatral.

Actualidades

Debut de Morales.

Miguel Morales debutó anoche y el público numeroso en grado superlativo que asistió al teatro más popular de la Habana, le tributó merecido homenaje.

Morales es un bailarín excelente, notabilísimo, y cuanto se diga en su honor es poco. Agilidad, soltura, gracia en los movimientos, elegancia en el vestir, rapidez en las vueltas, compás, oído, música, todo lo abarca, todo lo tiene y sobre todo esto una manera magistral de tocar las castañuelas.

Es verdad que anoche bailó con Luisa Márquez, joven que baila mucho y bien y que por sí sola es capaz de sacar á flote y de hacer lucir á su pareja, pero Morales—justo es consignarlo así—triunfó por sus propios méritos, por su escuela especial y por el alma y calor con que efectuó sus bailes.

Morales, lo repetimos, es un bailarín admirable y su nombre figurará por largo tiempo en el cartel.

Nuestros plácemes al famoso artista y á la simpática empresa que nos lo ha traído.

Como respeto á la solemnidad del día, hoy no hay función en "Actualidades," pero en cambio mañana tendremos Matinée dedicada á los niños y por la noche cinco tardas. En ambas funciones toma parte el profesor Sr. Morales.

CRONICA DE POLICIA

LESIONADA GRAVE

En el Centro de Socorros del segundo distrito fué asistida doña Mercedes Pereda Pastor, de 70 años, vecina de Aramburo 32, de una herida contusa en la región parietal izquierda, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al caerse en su domicilio.

MUERTA POR UN TRANVIA

Anoche fué recogida en estado preagónico junto á la línea de los tranvías eléctricos en el Vedado, una mujer de la raza negra, la que conducida al hospital "Mercedes," falleció en los momentos que se le prestaban los auxilios de la ciencia médica.

La interfecta, que aparece tener unos 70 años de edad, no ha sido identificada, habiendo sido arrollada, según informes, por el tranvía número 95 del ramal de Universidad y Aduana, en la calle L entre 25 y 23.

El señor juez de guardia conoció de este hecho, habiendo tomado declaración al motorista y conductor. El hecho aparece casual.

ACCIDENTE CASUAL

El blanco Rafael Delgado Rabelo, vecino de Misión número 52, fué asistido en el centro de socorros del Vedado, de lesiones leves en la región rotuliana izquierda, de pronóstico leve; y la morena Encarnación Lombillo Lombillo, de 60 años de edad, con domicilio en la calle I entre 17 y 19, también fué asistida en el propio centro de socorros, de la fractura completa de la pierna izquierda.

Según los lesionados, el daño que sufren lo recibieron al volcarse el coche en que iban, por la calzada del Vedado frente á la batería de Santa Clara.

EN LA CALLE DE LA ZANJA

Al transitar ayer tarde por la calle de la Zanja entre Escobar y Gervasio, conduciendo mercancías el blanco Prudencio Menéndez Rolodo, se le espantó el caballo que tiraba del carro, con el pito de una máquina que en aquellos momentos pasaba por su lado y al emprender la carrera fué á chocar contra un carro de dicha máquina, resultando el caballo con una pata rota, al ser arrollado por la máquina.

PERIODISTA LESIONADO

En los momentos que el periodista Emilio Mesa, trató ayer de montar en un carro eléctrico en la calle de Empedrado esquina á Villegas, al poner el pie en el estribo el tranvía emprendió la marcha con gran rapidez, cayendo él al suelo sufriendo lesiones leves.

El Sr. Mesa no pudo darse cuenta del número del tranvía, pero el vigilante de policía 813 que presenció el hecho dejó citado de comparendo en la Estación de Policía, al motorista 802, que conducía el carro número 8 de la línea del Cerro.

INTOXICACION

La meretriz blanca María Rodríguez García, de 31 años de edad y vecina de San Isidro 14, trató ayer de suicidarse ingiriendo una sustancia tóxica, que le produjo una intoxicación de pronóstico grave.

El señor juez de guardia conoció de este hecho.

MENOR LESIONADO

Al salir corriendo ayer de su domicilio la menor Amparo Lorenzo Díaz, vecina de Paula número 73, tuvo la desgracia de tropezar con el caballo de un coche que en esos momentos pasaba por allí; y cayendo al suelo le pasó por encima una de las ruedas de dicho vehículo.

La Amparo L. Díaz, sufrió lesiones en diferentes partes del cuerpo, y fractura de un pie.

El hecho fué casual.

GACETILLA

Extravagancias macabras.

Algunas personas han tenido la extraña ocurrencia de disponer extravagantemente de su cuerpo para después de su muerte.

Así, un francés, manifestó en su testamento el deseo de que se hiciese con sus huesos un juego de ajedrez. Un yanqui, dispuso que curtieran su piel y que hiciesen de ella un tambor que habla de ser tocado con baquetas hechas con los huesos de las piernas y un asesino inglés legó á sus hijos los dedos de la mano con que había cometido el crimen.

Basaba esto en que aquellas reliquias podrían hacerles cada día más amantes de la honradez, al considerar como aquellos dedos lo habían llevado á él á la cárcel y á sus hijos á la miseria.

Reyes de incógnito.

El rey de España, que cuando viaja de incógnito en el extranjero, usa el título de conde de Toleado, trae á la memoria la costumbre que tienen los reyes modernos de usar incógnitos en sus viajes. Así el emperador de Austria viajó como conde de Hohenembds; el rey de Italia, como conde de Polzeno; el de Portugal, como conde de Barcelles, y el rey Oscar de Suecia, como conde de Haga.

El rey Eduardo, viaja desde que ascendió al trono, como duque de Lancaster, y cuando era príncipe de Gales, como Lord Renfrew. La reina Alejandra suele usar á menudo el título de condesa de Chester, pero no obstante, una vez que fué á París, se presentó con el sencillo nombre de señora Stephens.

La princesa Victoria ha viajado con el nombre de señorita Johnson; y hace ya algún tiempo viajó la reina Maud de Noruega, con el nombre de señorita Miés, y la acompañaba su institutriz.

La princesa de Gales, viaja como condesa de Killarney; la princesa Christian es condesa de Gravenstein; y la princesa de Battenberg, madre de la reina de España, viaja con el nombre de Lady Carisbrooke.

En el Jai Alai.

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo 8 á la una de la tarde en el frontón Jai-Alai:

Primer partido á 30 tantos entre blancos y azules.

Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

No se darán contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

La nota final.

Afirma un médico que ha hecho una curación magnífica devolviendo el oído á un sordo-mudo.

—¿Y qué impresión le causó al paciente?

—Le impresionó de tal modo el ruido, que volvió á quedarse sordo inmediatamente.

Teatro - Sala Actualidades.

CUATRO TANDAS

Hoy: Exhibiciones de magníficas vistas cinematográficas y bailes y couplets por la Bella Morita, Pepita Jiménez, Luisa Márquez y Conchita Soler. Nuevos bailes por la sin rival pareja La Sevillanita y La Serrana.

Debut del maestro Morales y estreno de nueve películas. Pronto debut de la Bella Monterde.

PROFESIONES

Dr. Palacio
Enfermedades de señoras.—Clínica de ginecología y obstetricia en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lazaro 24.—Teléfono 2674.
C. 2674

DR. GARCIA CASARIEGO
Atendido 54. De 12 á 3 p. m. en el Hospital de Vias Urinarias. Enfermedades de la vejiga.
C. 2686

DR. HERNANDO SEGUIN
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD DE HABANA
Enfermedades de la boca
BRONQUITIS Y GARGANTA
NARIZ Y OJOS
NEPTUNO 127.
Para enfermos pobres de Galicia y Asturias. Consultas de 12 á 2. Gratis solo Lunes y Miércoles.
C. 2665

Dr. Manuel Deira
Médico de años
Consultas de 12 á 3.—Calle 31, número 1.
Ataque.—Teléfono 616.

Dr. José Enrique Ferrán
NEPTUNO 48
Consultas de 12 á 2. Gratis solo Lunes y Miércoles.
C. 2665

Dr. Enrique Sarmiento
Medicina general. Consulta especial en enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestinos, hígado, etc. etc. etc. Vias urinarias, Fisioterapia. O'Heilly 72. Consultas de 1 á 4 tarde y de 3 á 10 noche.
C. 2688

Dr. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos, Ginecología, Neptuno 48.—Teléfono 114.
Consultas de 1 á 4.
Domicilio: 7a (Calzada) 66-Vedado.—Teléfono 2674.
C. 2667

DR. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de
Especialista en las enfermedades de la nariz, oídos y garganta.
Consultas de 12 á 2.
AGUIAR 103 1/2. TELEFONO 2674.
C. 2667

DR. ENRIQUE PERDOMO
Vias urinarias, Trastornos de la orina, Vias aéreas, Sífilis, hidrocefalia. Teléfono 2674. 12 á 3. Jesús María número 32.
C. 2698

CURACION DE TODAS LAS ENFERMEDADES
sin medicinas ni operaciones
Sistema Kuhne
Para conocimiento de las curaciones realizadas léase "La Nueva Ciencia," revista de geteriana, MANRIQUE 140.
C. 2621

DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago é Intestinos exclusivamente
Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Haysen del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, etc. etc. y microscópico.
Consultas de 1 á 3 de la tarde.—Luzumbilla, 74, sítos.—Teléfono 874.
C. 2670

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 2154.
EGIDO NUM. 2 (5to).
C. 2660

Manuel y Victor Manuel Cardona
PROFESORES DE ARMAS
Prado 93 A -alt es de Tardes.
C. 2584

DR. R. CALIXTO VALDES
DENTISTA
Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Callao 203, esquina á San José.
C. 2732

DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 105 y 107, próf. 2. á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1529.
C. 2677

JESUS ROMERO
ABOGADO.
Galiano 79. Aguilá 91, altos.
C. 2687

DR. GALVEZ GUILLEM
Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49.
C. 2738

Dr. R. CUIRAL
Oculista del Centro de Dependientes y Baños. Consultas de 12 á 4 (Clínica) y la mañana y tarde.—Particulares de 2 á 4.
Manrique 75. Teléfono 1324.
C. 2669

ANUNCIOS VARIOS

¡ALERTA!
LO QUE PASA EN "LA COMPETIDORA"
Angeles 15, de Ramón Portas
Se recibieron 2,500 camisas de hierro y acero y se venden á precio de liquidación, como 500 nevaras y guarda-comidas. Atención.
15, Teléfono 1538.
18605

En "Los Reyes Magos"
Encontrará siempre bonitos objetos para regalos y variado surtido en juguetes. Se adornan macetas, jarrones y centros. 73 Galiano 73.
157-068

¡ALERTA! 2,500 camisas de hierro y acero de las más modernas, se venden á precios número 15 á precio de liquidación, como 500 nevaras y guarda-comidas. Atención.
15, Teléfono 1538 La Competidora.
18672

Acaban de recibir Los Reyes Magos
Un espléndido surtido en artículos propios para regalos y en juguetes. Los últimos inventos europeos. 73 Galiano 73.
157-068

DR. GALVEZ GUILLEM
Impotencia.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias o quinielas.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 2.
C. 2737

¡ALERTA! 2,500 camisas de hierro y acero de las más modernas, se venden á precios número 15 á precio de liquidación, como 500 nevaras y guarda-comidas. Atención.
15, Teléfono 1538 La Competidora.
18672

Dr. GALVEZ GUILLEM
Impotencia.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias o quinielas.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 2.
C. 2737

¡ALERTA! 2,500 camisas de hierro y acero de las más modernas, se venden á precios número